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  216 رقم الجلسة  محضر  

 م). 2024 ماي 9هـ (5144 شوال 30 الخم̿س : التاريخ
 . المس˖شار̽ن مجلس  ، رئ̿سالنعم م̀ارةالس̑يد  الرئاسة:
وا߱ق̀قة   الثالثةابتداء من السا̊ة    ،وثلاثون دق̀قةس̑بع  ساعتان و   :التوق̀ت

 . الثانية عشرة بعد الزوال
تقديم ل البرلمان  غرفتي  م̲اقشة عرض الس̑يد رئ̿س الحكومة ǫٔمام    : اҡٔعمال ˡدول  

لية لعمل الحكومة ا   . 2024-2021لحصيߧ المر˨

------ ------------------------------------------ ---------------------  

  لس: ا߽الس̑يد النعم م̀ارة، رئ̿س 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم. 

  ǫٔ̊لن عن اف˗تاح الجلسة. 
  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 

  الس̑يدة والسادة الوزراء المحترمون، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون المحترمون، 

  ǫٔيها الحضور الكريم، 
و̊لى   ،من ا߱س̑تور، لاس̑ۤ الفقرة اҡٔولى م̲ه  101تطبيقا ҡٔحكام الفصل  

لية  "إ˛ر تقديم الس̑يد رئ̿س الحكومة بمبادرة م̲ه لعرض حول   الحصيߧ المر˨
في الجلسة العامة المشتركة بين مجلسي البرلمان يوم اҡٔربعاء    "لعمل الحكومة

    ؛ǫٔ2024ˊريل  24
من النظام ا߱ا˭لي ߽لس المس˖شار̽ن، التي    274وعملا بˆحٔكام المادة  

مجلس  في  تتم  المذ̠ور  العرض  م̲اقشة  ǫٔن  ̊لى  اҡٔ˭يرة  فقرتها  في  تنص 
وبناء ̊لى مداوߦ   ،̊ليه في ندوة الرؤساءالمس˖شار̽ن بناء ̊لى الترت̿ب المتفق  

  ؛ مك˗ب مجلس المس˖شار̽ن ذات الصߧ
التي   العامة  الجلسة  هذه  اليوم  ا߽لس  الحصيߧ  نخ يعقد  لمناقشة  صصها 

لية لعمل الحكومة، وذߵ وفق الترت̿ب ا߳ي تم الاتفاق ̊ليه في ندوة  المر˨
  . 2024ماي   07الرؤساء بتاريخ 

دق̀قة موز̊ة Դل˖ساوي    180وس̑نخصص لهذه الجلسة ˨يزا زم̲يا قدره  
  دق̀قة ̦كل منهما.   90بين ا߽لس والس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، وذߵ بحصة  

وǫٔف˗ح اҡنٓ Դب المناقشة، وǫٔعطي ا̦كلمة ҡٔول م˗د˭ل عن فريق التجمع 
  الوطني لҢٔحرار. 

  تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  كمال ǫيٓت م̀ك:   المس˖شار الس̑يد 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  ن الرحيم والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين. ǫٔولا، ˉسم الله الرحما 

  الس̑يد رئ̿س ا߽لس، 
  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 

  الس̑يدة الوز̽رة المحترمة، 
  السادة الوزراء المحترمون، 

  ن، ون المحترم و الس̑يدات والسادة المس˖شار 
نقف اليوم ǫٔمامكم في هذه المحطة ا߱س̑تورية المتميزة وا̥لحظة الس̑ياس̑ية  
ذات ا߱لاߦ القوية ˊكل مسؤولية، لمناقشة ما تحقق من مكاسب وإنجازات 
العام،  ̥لشˆنٔ  الحكومة  هذه  تدبير  من  ونصف  س̑ن˖ين  ˭لال  اس̑ت˝̲ائية، 

لى بلادԷ و  لى اҡٔ˛ر الإيجابي لهذه المكاسب والمنجزات̊  اضر و̥لوقوف̊  ̊لى˨ 
  ومس̑تقˍل المواطنات والمواطنين.  

من Գس̑تحقاقات  شرعيتهََا  الرئ̿س،  الس̑يد  حكوم˗كم،  اس̑تمدت  لقد 
، والتي جرت في إطار تمر̽ن ديمقراطي، تمََيزّ 2021ش̑ت̱بر    08  ـԳنت˯ابية ل

وا من ˭لالها ̊لى اخ˗يارهم في صناديق   ُ ҧَبمشاركة س̑ياس̑ية ̠بيرة ̥لمغاربة، وَ̊بر
  Գقتراع ˊك˞افة وشفاف̀ة وديمقراطية. 

الرئ̿س، ̊لى حضوركم إلى البرلمان، بمبادرة م̲ك وكلكم   الس̑يد  نحييكم، 
و  ǫٔداء  حصيߧ  لتقديم  ا߱س̑تور  مع  ذߵ  في  م̱سجمين  هذه إ ثقة  نجازات 

الحكومة، في س̑ياق ̊المي نتفق جميعا ǫٔنه صَعْبُ، مطبوع ҡٔԴزمات الوԴئية،  
ومُ˗َقَلب اق˗صادԹ واجۡعيا، اِهْتزҧَتْ ف̀ه القيم، وَقَلتّْ ف̀ه المرجعيات، مُ˖سَِم 

  يقين Գق˗صادي.  Դللا
وتعلۤته   الملك̀ة  التوݨات  من  الحكومة،  رئ̿س  الس̑يد  جَعَلْتَ،  لقد 
ا߽هودات  كل  ˔كر̼س  إلى  سَعَيْتَ  ح̀ث  عم߶  طريق  ˭ارطة  السام̀ة، 
والمبادرات لتقوية مؤسسة اҡٔسرة وتعز̽ز الروابط اҡٔسرية وجَعْلِهاَ محور كل  

̊لى تعز̽ز قيمنا ا߱ي̱̀ة والوطنية وال˖شˌث بثوابت    اش̑تغلت التد˭لات، كما  
  اҡٔمة ومقدساتها. 

جَعَلْتَ من صيانة الروابط Գجۡعية والعائلية، ǫٔ˨د ا߱̊امات اҡٔساس̑ية 
لترس̑يخ التوازن ا߽تمعي وفق مسار ˔نموي رائد، ̼سعى إلى تحق̀ق التقدم في 

  إطار م̲ظومة م˗ناسقة اجۡعيا ومجاليا. 
واسمحوا لي ǫٔن ǫٔغتنم هذه الفرصة ҡٔ̊بر لكم عن ا̊تزازԷ الكˍير في فريق  
التجمع الوطني لҢٔحرار Դلمكانة المرموقة التي تبََوҫǫَتها بلادԷ إقليميا وقارԹ ودوليا، 
بفعل الرؤية الحكيمة لصاحب الجلاߦ، الم߶ محمد السادس، التي مك̲ت من  

  مس̑توى القارة Գفريق̀ة.  تعز̽ز دورها كدوߦ رائدة وفا̊ߧ ̊لى 
اُنتُْخِبَتْ بلادԷ لرئاسة مجلس حقوق Գ̮سان    ،وتتويجا لهاته المكانة المعتبرة

  ولرئاسة مجلس السلم واҡٔمن التابع للاتحاد Գفريقي ̥لمرة الثالثة. 
م̲وهين ̊اليا بمس̑توى التعبئة ا߱ا˭لية التي Դǫٔن ̊ليها المغاربة من ˡديد  

˖̲اَ اҡٔولى، قضية الصحراء المغربية، جَعَلتَْ بِلاَدԷَ تنُْجِز ي وراء ˡلالته في قَضِ 
القارة  نحو  ̥لتنمية  وبوابة  رائدا،   Թنمو˔ نموذˡا  ̥لمملكة  الجنوبية  اҡٔقاليم  في 
نمية  لى Գق˗صاد اҡٔزرق لتحق̀ق̝  راهن̊  نموية وا̊دة̝  Գفريق̀ة وفق دينام̀ة̝ 
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̥لفضاء   استراتيجية  ج̀و  رؤية  إطار  في  اҡٔطلسي  الشريط  ̊لى  مس̑تدامة 
  اҡٔطلسي Գفريقي. 

وفي هذه ا̥لحظة المفُْعَمَة Դلمشاعر الوطنية الصادقة، نقَِف وَقْفَةَ اˡٕلال  
الملكي،   ا߱رك  الملك̀ة،  المسل˪ة  و̥لقوات  اҡٔم̲ية،  اҡٔݨزة  ߿تلف  وإ̠بار، 
الوقاية المدنية، القوات المسا̊دة، الإدارة الترابية، التي ˓سهر ̊لى حماية ǫٔمن  

نية ̊الية، و̊لى واجبهم الوطني في حماية المواطنات والمواطنين في ا˨تراف̀ة ࠐ 
˨دود مملك˗نا الشريفة تحت إشراف قائدها اҡٔ̊لى ˡلاߦ الم߶ محمد السادس 

  حفظه الله. 
الإطار نفس  ̯ثمن في  الم߶ محمد    ،كما  الجلاߦ  لصاحب  الثابتة  المواقف 

القدس لجنة  رئ̿س  حفظه الله،  الفلسطي̱̀ة،    ،السادس  القضية  نصرة  في 
مس̑تحضر̽ن ا߱ور المحوري ا߳ي تلعبه المملكة والتي ˔رفض ǫٔي إجراء يمَُس 
Դلوضع القانوني والتاريخي لمدينة القدس ومقدساتها، مجدد̽ن التˆ̠ٔيد ̊لى ǫٔن 
إ˨لال السلام العادل والشامل يبقى رهينا بق̀ام ا߱وߦ الفلسطي̱̀ة و̊اصمتها  

  القدس الشرق̀ة. 

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،  
لية نعتبرها دا˭ل فريق التجمع الوطني   مْتَ لنا حصيߧ نصف مر˨ ҧَلقد قد

كامِلِها، والتي تعََاقدԷََْ فيها مع المغاربة ْ̲جَز حصيߧ́  فه̖ي ˡد مُشرِّفةَ   ،لҢٔحرار مُ
ة بصدق̀ة اҡٔرقام، وتؤكد ̊لى المثل المغربي اҡٔصيل:  ҧز ҧتعكسها مُْ̲جَزَاتهِا المعَُز

دْ نصَِ̿بْ.    ̦كل مُجْتهَِ
فҧعُ عن كل الحساԴت الس̑ياسوية   ل ا߱وߦ ا߳ي يترَََ lتغَلت بمنطق ر شْ̑

Ү
ا

الِقِهِ وǫٔمام مَلكِهِ  َ˭ ي ǫٔمانته، ǫٔمام  الضيقة، ويعَْمَلَ ˊكل إ˭لاص، ̎اَيتَُه ǫٔن يؤَُدِّ
وǫٔمام المغاربة ǫٔجمعين، م̲طق ̎اب لҢٔسف عن تدبير رئاسة الحكومة لمدة 

  طويߧ. 
الثابت  والحماس  الراسخة  الق̲ا̊ات  إصلاح    ،بنفس  اجۡ̊ات  ˔رҫǫََسْتَ 

التعليم،  إصلاح  Գجۡعية،  الحماية  تعميم  رǫٔسها  و̊لى  اҡٔوراش،  مختلف 
إصلاح الص˪ة، ˓سريع إنجاز ا߿طط الوطني ̥لماء، تنزيل التنمية المس̑تدامة،  
تنزيل استراتيجية اҡٔمن الغَذَائيِ واҡٔمن الطاقي، إصلاح قطاع Գس˖ۢر ا߳ي 

لى القانون المؤطر̥ لمراكز الجهوية للاس˖ۢر، مواصߧ رقمنة توجتموه Դلمصادق ة̊ 
قرَبْتَ   مˆٔسسة الحوار Գجۡعي وا߳ي  الإداري، وǫٔ˭يرا  اللاتمركز  الإدارة، 

  ف̀ه وݨات نظر الباطروԷ مع النقاԴت في إنجاز ̎ير مس̑بوق.  
لْت الس̑يد رئ̿س الحكومة طيߧ  ҧنت تباشر ࠐامك بتفان وإ˭لاص، تحََمǫٔو
التي   الملفات  كل  تَ  وԴَشرَْ والش̑يطنة،  ال˖شك̀ك  ǫٔساليب  الفترة كل  هذه 
ظلت لس̑نوات ت̱˗ظر التفعيل، بمنطق المدˊر القوي اҡٔمين ا߳ي يؤمن بˆنٔ 

ياسات عموم̀ة ا̦نهوض ҡٔԴوضاع Գق˗صادية وԳجۡعية ̽كمَْنُُ في إقرار س̑ 
  Էجعة وفعاߦ تحَُققُ إقلا̊ا ˔نموԹ مس̑تداما. 

فمن الطبيعي إذن، ǫٔن نقف ̊لى فهم مقاربتك في الإنجاز، ح̀ث عملت  
̊لى تمََ߶ҧ هذه الحصيߧ، ح̀ث ˭اطبت المغاربة بطريقة تلقائية وسَلِسَة بعيدا  

عن لغة الخشب، بل تحدثت بلغة الواثق من إنجازاته، التي وَصَلتَْ فعلا إلى 
  المغاربة، وǫٔحسوا بها. 

إن نجاح الحكومة، وإن كان مَدِينَا في كثير من تفاصيࠁ لا˨ترامك لمق˗ضيات 
ا߱س̑تور و̊بر معالجة مختلف القضاԹ وفق مقاربة واقعية وفعاߦ لتدبير الشˆنٔ 
المتضام̲ة  الحكوم̀ة  ҫǫْ̎لبََِ̿˗كمُُ  ق̀ادة  في  بنˤا˨ك  ǫٔيضا  مُرْتبَِط  فإنه  العام، 

اة. والم̱سجمة، والتي ǫٔدت إلى تحق̀ق المكا   سب وԳنجازات المتو˭
من كل المواقع، لتقديم   ،في هذا الإطار، نحيي ̊اليا كل ما تقوم به اҡٔ̎لبية

  اҡٔفضل من قˍل هذه الحكومة ودعمها في كل إنجازاتها. 

  الس̑يد الرئ̿س،  
دة الهوية   لقد حَرصِْتَ في ˔كر̼س التعددية الثقاف̀ة وا̥لغوية في إطار و˨
اها صاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره  ر̊ المغربية المتعددة الروافد التي̽ 
الله، ا߳ي ǫٔقر رǫٔس الس̑نة اҡٔمازيغية عطߧ رسمية مؤدى عنها، ح̀ث تفََا̊لَْتَ  

رار ا߳ي سرҧَعَ من وتيرة التنزيل ˉشكل سريع مع هذا القرار السامي، وهو الق
لҢٔمازيغية،  الرسمي  الطابع  تفعيل  بˆٔجرǫٔة  المتعلق  التنظيمي  ̥لقانون  السليم 

لغة رسمية Զنية ل߲وߦ، من ˭لال اس̑تصدار   ǫٔˊرزها    Դ25عتبارها  إجراء، 
  . 2025تخصيص مليار درهم لصندوق دعم ا̥لغة اҡٔمازيغية في ǫٔفق 

س̑ياس̑يين وكمواطنين بهذا المنجز الوطني  يحق لنا اليوم، إذن، ǫٔن نف˗خر̠ 
ا߳ي عزز من موقع اҡٔمازيغية كمَكَُوِن لغوي وثقافي ǫٔساسي في الهوية المغربية  

دة والمتعددة.     المو˨
رئ̿س  الس̑يد  نهنئكم  كما  الم߶،  لجلاߦ   Էَشُكر نجدد  فإننا  هذا،  ̦كل 

  الحكومة، ونقول: 
عز̽ز    Եَنمِْيرْتْ " مَاسْ  تَْ̱ˍاَطْ  نْ  ҫǫمْغاَرْ  نوُنْ  ҫǫيوُزْ  سْضِ̿سْ،  وِ̼سْ  محمد 

  ". ǫٔخ̲وش

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
لى ǫٔهمية تعاطيك الإيجابي مع عمل المؤسسات ا߱س̑تورية، وتنزَيلِكم  نؤكد̊ 

Դلرغم من ظرف̀ة اللايقين التي يع̿شها Գق˗صاد    ،المحُكم ̥لبرԷمج الحكومي
رات الجيوس̑ياس̑ية في العالم.    العالمي المصَاحَب Դلتو̝

  حَرصِْت فيها ҫǫشَدҧ الحِرْص، وفي صمت وهدوء، ̊لى مواصߧ عم߶. 
بعدما   س̑ياس̑يا  ǫٔفلسوا  ا߳̽ن  والمشككين  المشوشين  كل  ف̀ه  تجََاهَلْت 
د بعدما   لفََتْ فيها بعض اҡٔصوات المو̊ ْ˭ ҫǫ ،يديولوج̀اتهمǫٔ ا̯تهت مدة صلاح̀ة

ߧَ من Գد̊اءات والمزاعم المتداوߦ خَطَˆٔ في الشارع. اَتهِاَ جمُْ   ҫǫوْرَدَتْ في دُفُو̊
ونهَا في كل م̲اس̑بة   ترَُ وԴَتوُا اليوم يحاولون Գخ˗باء وراء ملفات بِعَيْنهَِا يجَْ

  لترويج اد̊اءاتهم وافتراءاتهم وǫٔكاذ̽بهم. 
توَُاصِل إنجاز ˊرԷمجك ˊكل جرǫٔة و́كل شجا̊ة و̊لى رǫٔسها إنجاز ورش 

من    ،الحماية Գجۡعية يعزز  الوفي، ˉشكل  لشعبه  الم߶  ǫٔرادها ˡلاߦ  كما 
المغاربة،   والعداߦ Գجۡعية ̦كل  الكرامة  يضمن كذߵ و ˭لالها  هو ا߳ي 

  ا߱فء لҢٔسرة المغربية. 
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  الس̑يد الرئ̿س، 
معه    Էَْ̠ر ҧَتذ الله،  رحمه  اليوسفي،  الرحمان  عبد  اҡٔس̑تاذ   Էْرҧتذََك كلُمَا 

  Գنتقال ا߱يمقراطي ا߳ي ǫٔقره المغفور ࠀ الحسن الثاني، طيب الله ˛راه. 
وبنفس روح الوفاء والعرفان، نحن ̊لى يقين Եم ǫٔن المغاربة س̿˗ذ̠رون  
محمد   الم߶  ˡلاߦ  ҫǫقرَّه  ا߳ي  Գجۡعي  Դلانتقال  ǫٔخ̲وش  عز̽ز  حكومة 

  السادس، حفظه الله. 
ǫٔقرته  الإطار، لابد من تهنئة الحكومة ̊لى ا߱عم المباشر ا߳ي  في هذا 
لفائدة الف˄ات المعوزة، وا߳ي نعتبره اҡٔول في Եريخ الحكومات المغربية، في 
تنزيل  إلى  سارعتم  بل  ف̀ه،  دَدُوا  تترَََ لم  ا߳ي  البرԷمج  مس̑بوق،  ̎ير  إنجاز 

اˡٓҡال المحددة، وبما ت  ق˗ضيه السر̊ة المطلوبة، رغم تعلۤت ˡلاߦ الم߶ في 
كل الإ̠راهات وفق م̲ظومة ˡديدة ار̝كزت ̊لى تجميع ݨود ا߱وߦ في ا߽ال 

  Գجۡعي. 
لقد وَقفَْت شخصيا، رفقة الفريق الحكومي المعني بت˖ˍع وتنزيل كل تفاصيل  

  مليون ǫٔسرة مغربية.  3.6هذا الإنجاز الثوري، واس̑تفادت م̲ه حوالي 
السˤل   جعلتم  بعدما  ا߱عم  بمبالغ  المس̑تهدفة  اҡٔسر  لتَ  ҧتوََص ح̀ث 

د اஒҡلية الوح̀دة لضمان Գس̑تفادة   . Գجۡعي المو˨
وظل تعميم التغطية الصحية ̊لى الف˄ات المعوزة خ̀ارا استراتيجيا لكم،  

ǫٔزيد من   م̲ه  ˊرԷمج    10.5اس̑تفاد  لُوا في  سجُِ مغربية ومغربي  ǫٔمو "مليون 
ǫكاَتهِْمِ الشهرية في إنجاز يبقى Եريخي، وهو ما  "تضامن لتَْ ا߱وߦ اِشْترَِ ҧتحََم ،

ُ̠نَا المغربية العريقة الضاربة    عزز نبل وقيم التضامن والتكافل التي تتََمّيز بها Ҭǫمَ
  ˡذورها في ǫٔعماق التاريخ. 

ஒليات Գس̑تهداف    ،إننا في فريق التجمع الوطني لҢٔحرار  ǫ مِعُ بˆنٔ كل نجُْ
الصَلْبَة،   ونوََاتِهِ  ا߽تمع  ˨اضنة  Դعتبارها  المغربية  اҡٔسرة  ҡٔԴساس حماية  تهَُم 
ئَة اҡٔج̀ال، بل نعتبرها محور كل الس̑ياسات  الحامߧ ̥لقيم المغربية ومجال تَ̱شِْ̑

ه ̥لسكن د̊امة ǫٔساس̑ية لتعز̽ز التعاقد  ،العموم̀ة lمُعتبر̽ن ا߱عم المباشر المو
لضمان حق مختلف  Դلمواطن  ا߱وߦ  ̽ربط  ǫٔصبح  ا߳ي  الجديد،  Գجۡعي 
الشرائح Գجۡعية واҡٔسر المغربية من الولوج إلى سكن لائق، ǫٔنجِزَت من 

ة بما فيهم مغاربة  ˭لاࠀ مِ̲صَة رقمية لتلقي الطلبات، وشارك فيها جميع المغارب
  الم في ǫٔكبر عملية دعم عرفتها البلاد لقطاع السكن م̲ذ Գس̑تقلال. الع

لقد ҫǫقْرَرْت زԹدة ̎ير مس̑بوقة في ميزانية قطاع الص˪ة والتعليم، في هذا  
في  الإصلاح  مˍاشرة  والشˤاع في  الإرادي  مَجهودكَ  بقوة،  ل  ِّʕ ̮سَُ الإطار 

  هاذ̽ن القطا̊ين، من ˭لال إجراءات ̎ير مس̑بوقة و̎ير معهودة. 
ددْ، تحََكمَّتْ فيها هواجس   ا˓سَمَتْ س̑ياساتها العموم̀ة في وقت سابق Դلترََ
لاߦ الم߶ ومصل˪ة    lانت˯ابية محضة، عكس ذߵ اس̑تحضرت في تدبيرك ثقة

  الوطن واҡٔج̀ال القادمة. 
المركزԹت  مع  الحوار Գجۡعي  تَ  Դَشرَْ الوطنية،  الروح  هذه  وبنفس 
ˡذري  Դٕصلاح  وقُمْتَ  ̊الية،  وق̲ا̊ة  س̑ياس̑ية  مسؤولية  ˊكل  النقابية، 

امة و̎ير مس̑بوقة في اҡٔجور لفائدة  لمنظومتي التعليم والص˪ة، وҫǫْ̊لنَْتَ زԹدة̊ 
̮ساء ورˡال التعليم، إيماԷ م̲ك Դ߱ور المحوري ا߳ي تلعبه هذه الشريحة في 

  العملية التعليمية. 
خَرَجْتَ  الوطني والقطاعي،  وبفضل إرساء الحوار Գجۡعي في شق̀ه 

لْتَ ̊لى تحسين وضعية جميع موظفي القطاع   العمومي ب̱˗ائج Եريخية، بعدما عمَِ
. 22وقˍل ذߵ ǫٔطر التعليم العالي من بعد  ،والخاص   س̑نة من جمود Ҭǫجُورِهمِْ

  الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
هذه كانت مدا˭ߧ دԹل الفريق والوقت يداهمنا، ولكن خصني نقول وا˨د 
التصريح وقدمت الحصيߧ كان خطاب  اللي قدمت  بˆنٔ ج̀تي نهار  القضية 

وԷǫٔ اليوم كنقول ߵ بˆنٔ    ،دԹل الصرا˨ة، وهاذ المسˆߦٔ المواطنين شعرو بها
  Էǫٔ ل̱س̑بة لياԴ ل الحكومة، ولكن هاذيԹل̱س̑بة ليا حصيߧ دԴ هذا ماشي

مواطنين،  ،تجديد الثقة، المواطنين المغاربة شعرو بها، اح̲ا س̑ياس̑يين مغاربة
ير ما نختم به قوࠀ تعالى:     اليوم Էǫٔ نقدر ̮سميها تجديد الثقة، و˭

  َ ِߵ ஈَرۡضِۚ كَذҫҡࠠۡǫ ِاسَ فََ̀مۡكُثُ فيҧلࠠنǫ ُا مَا ينَفَع ҧمҫǫَبدَُ فَ̀ذَۡهَبُ جُفَاءٓٗۖ و ҧلࠠزǫ ا ҧمҫˆَف"
ُ  يضرَِۡبُ  ҧ߹ࠠǫ  ."َمۡ˞اَلҫҡࠠۡǫ  

  صدق الله مولاԷ العظيم.  
  والسلام ̊ليكم ورحمة الله. 

  رئ̿س: الالس̑يد  
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  . والمعاصرةا̦كلمة لفريق اҡٔصاߦ 
  تفضل الس̑يد الرئ̿س. 

  مولاي مسعود ǫٔكناو:  المس˖شار الس̑يد 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  ˉسم الله الرحمن الرحيم 
  والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين. 

  الس̑يد الرئ̿س، 
  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 

  الس̑يدة والسادة الوزراء، 
  الس̑يدات والسادة المس˖شارون،  

Դسم فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة بمˤلس المس˖شار̽ن في  ̼شرفني ǫٔن ǫٔتد˭ل 
لية   المر˨ الحصيߧ  لمناقشة  الموقر  مجلس̑نا  التي خصصها  الهامة  الجلسة  هذه 

  . ̥لحكومة، التي عرضتموها ǫٔمام البرلمان
من  المت˯ذة  الهامة  ا߱س̑تورية  المبادرة  بهذه  ل̱ش̑يد  الفرصة  هذه  ونغتنم 
 ،Թودس̑تور س̑ياس̑يا  الملتزمة  الحكومة  مفهوم  بحق  ˔كرس  والتي  الحكومة، 
والمقدرة ̥لسلطة ال˖شريعية من ˭لال جعل البرلمان الفضاء الطبيعي لاح˗ضان 

  النقاش حول قضاԹ اҡٔمة والوطن. 



  ǫٔ  2024ˊريل دورة    – مداولات مجلس المس˖شار̽ن  

4 

 ) 2024 ماي 9( 1445 شوال 30

  الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
قˍل التطرق لمضمون الحصيߧ الإيجابية التي حققتها الحكومة والتي وردت 
ҡٔԴرقام وا߱لائل في عرضكم القيم، قˍل كل ذߵ نحمد الله ̊لى نعمة اҡٔمن 
ا߱يمقراطي  والتقدم  الس̑ياسي  وԳس̑تقرار   ،Էبلاد يعم  ا߳ي  واҡٔمان 

التي تحظى بها بلادԷ دا˭ل   السا˨ة ا߱ولية،  وԳجۡعي، والمكانة المحترمة 
الله،  نصره  السادس  محمد  الم߶  الجلاߦ  لصاحب  الرش̑يدة  الق̀ادة  بفضل 
الساهر ̊لى ǫٔمن وǫٔمان المواطنات والمواطنين، وبفضل تضحيات كذߵ كل  
من القوات المسل˪ة الملك̀ة، ا߱رك الملكي، اҡٔمن الوطني، القوات المسا̊دة،  

دم لهم كل الشكر وԳم˗نان ̊لى كل  الوقاية المدنية والسلطات المحلية التي نق
  ما ̼سدوه ˭دمة ̥لم߶ والوطن.  

  الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
إن ǫٔهمية الحصيߧ الإيجابية التي حققتها الحكومة الحالية تبرز في الس̑ياق  
العام ا߳ي تحققت ف̀ه، والظروف الصعبة التي واݨتها عند اش̑تغالها، وهي 
تحملت   فالحكومة  ̥لتاريخ،  والشهادة  الحق̀قة  Դب  من  بها  نذ̠ر  صعوԴت 

  ǫٔˊرزها:  مسؤوليتها ا̦كامߧ في ظل تحدԹت ˭ارج̀ة ودا˭لية ˡد صعبة 
إرث اق˗صادي واجۡعي صعب ن˖ˤ̀ة ثلاث س̑نوات من تداعيات   -

"Էء "̠وروԴ؛ و  
في   - تقلبات  من  صاحبها  وما  وروس̑يا  رانيا  ǫٔو̠ بين  الحرب  اندلاع 

اҡٔسواق ا߱ولية، وانعكاس ذߵ ̊لى الوضع Գق˗صادي وԳجۡعي  
Է؛ ا߱ا˭لي لبلاد  

-  Է؛ ارتفاع ˨دة التضخم الخارݭ وانعكاسه ̊لى اق˗صاد بلاد  
  ؛ ثقل ثلاث س̑نوات من الجفاف الحاد وندرة ̎ير مس̑بوقة في المياه  -
-  .Էقاليم من بلادǫٔ فاجعة الزلزال ا߳ي ضرب ̊دة  

و̎يرها من الظروف والإ̠راهات الطارئة التي فرضت ̊لى الحكومة اتخاذ  
القطاعية،  تدابير مالية ˡانˌ̀ة مس̑تعˤߧ لم ˔كن ضمن مخططاتها وس̑ياساتها 
لك̲ه قدرها العا˛ر وسوء حظها، ǫٔو ربما من حسن حظها Գبتلاء وԳم˗˪ان  

وعن   قوتها  من  ̥لجميع  لتبرهن  الصعبة  والس̑ياقات  الظروف  كفاءتها، بهذه 
̊لى  ̥لتغلب  ل̿س  وفرص،  م̲ح  إلى  المحن  التي تحول  القوية هي  فالحكومة 
ˊرԷمجها   في  المسطرة  اҡٔوراش  لتنزيل  بل  فحسب،  والمس̑تˤدات  الطوارئ 

  الحكومي المتعاقد حوࠀ مع ممثلي اҡٔمة.
  Էي نجاح ̥لحكومة ولبلادǫٔ و̥لحق̀قة، بل التاريخ، لا يمك̲نا الحديث عن

دون التوقف عند دور التوجيهات الملك̀ة السام̀ة،   ،عموما في مختلف ا߽الات
الطفرة  وحققت   Էبلاد تقدم  قادت  التي  Գستراتيجية  الملك̀ة  والمبادرات 
التنموية وԳق˗صادية والرԹضية التي نع̿شها اليوم، وراكمت النˤا˨ات ̊لى 
مرة   ҡٔول  بترǫٔسها  حقوق̀ة  رԹدة   Էبلاد وم̲حت  الترابية،  دتنا  و˨ مس̑توى 

، وسن 2030قوق الإ̮سان، ونيلها ثقة العالم في تنظيم ߒٔس العالم  مجلس ح 

 Էعطߧ رسمية مؤدى عنها، وف˗ح بلاد بلادҡٔ Էول مرة رǫٔس الس̑نة اҡٔمازيغية̡ 
و̎يرها من التوجيهات السام̀ة التي من ˡديد ورش تعديل مدونة اҡٔسرة،  

هذه  رجمة  و̝ تنزيل  في  نجحت  التي  الحكومة  طريق  في  بوصߧ  ˭ير  ظلت 
  العبقرية الملك̀ة الحكيمة في ش̑تى ا߽الات. 

  الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
إن سر النˤاح الجماعي لنا ߒٔ̎لبية م˗ضام̲ة وم̱سجمة، ̽كمن في ǫٔنه رغم  
الماضيتين،  الس̑ن˖ين  طيߧ  الحكومة  واݨتها  التي  الصعبة  الطارئة  الظروف 
˓سلحت ҡٔԴمل وԴلإرادة الس̑ياس̑ية القوية، فحققت الك˞ير من النˤا˨ات في 

اҡٔزما رغم  ǫٔنها  هي  الحالية  الحكومة  فقوة  ا߽الات،  إلى مختلف   ٔˆˤتل لم  ت 
مواݨة  مع  Դلموازاة  بل  ̥لخوصصة،  ǫٔو  ا߳ات  ̊لى  وԳنطواء  التقشف 

̥لتنمية   ،الطوارئ كثنائية  اس̑تمرت في تنزيل اҡٔوراش Գستراتيجية الكبرى 
  . و̥لرقي والتطور

ه هذه الثنائية، كما يلي:  lوǫٔ ن نذ̠ر ببعضǫٔ وفي هذا الإطار لا بˆٔس  
تدابير   ǫٔولا،  واتخاذ  الحوز  زلزال  ن˖ˤ̀ة  المس̑تعˤل  تد˭لها  مع  Դلموازاة 

مس̑تعˤߧ تهم إ̊ادة إيواء السكان وتˆٔهيل الب̱̀ة التحتية وإ̊ادة إعمار المناطق 
̥لمواطنات  المباشر  المالي  ا߱عم  ˊرԷمج  تنزيل  الحكومة  واصلت  المتضررة، 

 9.5مالي ̠بير يبلغ والمواطنين في مجال السكن في سابقة ̊بر التاريخ بغلاف 
، من شˆٔنه تحسين 2028و   2024مليار درهم س̑نوԹ، ˭لال الفترة ما بين  

ǫٔسرة س̑نوԹ، كما واصلت س̑ياسة تخف̀ف   110.000ظروف ̊̿ش حوالي  
البناء Դلعالم القروي، وتعديل ال˖شريعات اҡٔساس̑ية في  إجراءات وشروط 

  مجال السكنى والتعمير. 
Դلموازاة مع إقرار الحكومة ߱عم اجۡعي مالي مˍاشر لҢٔسر الفقيرة    Զنيا،

الص˪ة  مجال  في  والقوانين  المراس̑يم  من  العشرات  بتنزيل  قامت  والمعوزة، 
رامة جميع المواطنات والمواطنين، إضافة إلى  ˔كر̼سا ل߲وߦ Գجۡعية ودوߦ̠ 

ون شخص من اҡٔسر ملي  ǫٔ10.5ن ا߱وߦ Դتت تتحمل اليوم اشتراك ǫٔكثر من  
مليار    9.5الهشة والمعوزة في الصندوق الوطني ̥لضمان Գجۡعي، بما يعادل  

تهما  وتقو̽ والتعليم  الص˪ة  تˆهٔيل قطاع  درهم، Էهيك عن مضاعفة ميزانيات 
ر بن̿تهما التحتية حتى ي˖س̑نى لهما الرفع من مس̑توى الخدمات المقدمة   وتطو̽

  ̥لمواطنات والمواطنين.  
Դلسˤل    Զلثا،  العمل  بتنزيل  السامي  الملكي  القرار  تفعيل  مع  Դلموازاة 

د نهاية س̑نة   ، اس̑تمرت الحكومة في تنزيل́ رԷمج محاربة  Գ2023جۡعي المو˨
الترابي   Գس̑تهداف  مس̑توى  ̊لى  ǫٔهدافه  معظم  بلغ  حتى  ا߽الية  الفوارق 

ˡǫٔ من  المس̑تهدفة  الف˄ات Գجۡعية  ̊لى  الإيجابية  اԶٓҡر  ل تحسين و̠رس 
  مس̑توى مع̿ش̑تها وفك العزߦ عنها.  

المحاكم    رابعا،  وبناء  تˆهٔيل  ˊرԷمج  تنزيل  في  Գس̑تمرار  مع  Դلموازاة 
القضائية،   الخدمات  من  العديد  رقمنة  وتعز̽ز   Էببلاد القضائية  والفضاءات 
حققت الحكومة ثورة ˓شريعية في قطاع العدل ǫٔثمر إقرار ˓شريعات ˡديدة  
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وتغيير ˓شريعات ǫٔساس̑ية لم يطلها التغيير ҡٔزيد من ǫٔربعين س̑نة م˞ل مشاريع  
القانون الجنائي والمهن  الجنائية،  المدنية والمسطرة  تهم المسطرة  التي  القوانين 

  القضائية والقانونية. 
الثقاف̀ة   ˭امسا،  الإبدا̊ات  من  ̥لك˞ير  Գس̑تعˤالي  ا߱عم  مع  Դلموازاة 

والف̲ية والعديد من الخدمات الموݨة ̥لش̑باب، تم التوˡه نحو إقرار ˓شريع  
مواتي لحقوق المؤلف، وا̦نهوض Դلتراث الوطني وحمايته، وإ̊ادة الوهج ̥لفعل 

وتفعي والف̲انين،  ̥لمبد̊ين  Գعتباري  الوضع  كر̼س  و̝ س̑ياسات الثقافي  ل 
من   الك˞ير  يقدم  ا߳ي  الش̑باب  ̡جواز  الش̑باب  لفائدة  وملموسة  Էجعة 

  الخدمات لهم. 
Դلموازاة مع إقرار النظام اҡٔساسي الجديد ل̱ساء ورˡال التعليم    سادسا،

ن    20بعد    ،العالي الباح˞ين  1000س̑نة من التˆخٔر، تم ˓سطير ˊرԷمج ˔كو̽
طالب دكتوراه من الجيل الجديد بمشاريع بحثية متميزة ˓سهم فعلا في الرقي 

مسୖكا ˡامعيا    113مركزا ̥لتميز توفر ǫٔزيد من   Դ63لبحث العلمي، وإطلاق 
اتية ̥لبحث في مجالات ذات   3وتعميم مدن Գبتكار وإ˨داث   معاهد موضو̊

  لوية، كالماء وا߳كاء Գصطناعي.  اҡٔو 
"فرصة"    سابعا،  ˊرامج  ̊بر  المؤق˗ة  الشغل  فرص  ˭لق  مع  Դلموازاة 

لحوار   ஒلية التفاوض مع النقاԴت إلى مس̑توى مؤسسة̥  و"ǫٔوراش"، تم الرقي بˆ
ن المهني لضمان تنوع في العرض يغطي طلبات  Գجۡعي، وإ̊ادة هيكلة التكو̽
السوق وال˖سريع في تنزيل مخطط مدن الكفاءات والمهن، وتخصيص ǫٔزيد من  

مليار درهم لتحسين ظروف وضعية العديد من شغيߧ القطا̊ين العام    20
  والخاص.  
Դلموازاة مع تد˭ل الحكومة ߱عم ̎از البوԵن والكهرԴء جراء اҡٔزمة   Զم̲ا،

العالمية وԳرتفاع الصاروݯ لهذه المواد في السوق ا߱ولية، واصلت الحكومة 
يرة إنجاز خط ǫٔنبوب الغاز الإفريقي، و˓سريع وتيرة Գنتقال الطاقي ت˓سريع و 

̊لى  ال˖شجيع  إشارة  رهن  اҡٔخضر  الهيدروˡين  عرض  ووضع   ،Էببلاد
  Գس˖ۢر.  
Դلموازاة مع ˊرامج مس̑تعˤߧ في قطاع ˔رح̀ل الخدمات، واصلت    Եسعا،

تنزيل   الرقمي  "الحكومة  المغرب  في    "2030استراتيجية  الرقمنة  دور  لتعز̽ز 
التطور السوس̑يو اق˗صادي وԳجۡعي، والرفع من وتيرة تˌس̑يط الإجراءات 

 2025-2022الإدارية، وتنزيل ˭ارطة طريق تفعيل الطابع الرسمي لҢٔمازيغية  
  ̊بر الك˞ير من الإجراءات والبرامج دا˭ل الفضاءات العموم̀ة. 

Դلموازاة مع تد˭ل الحكومة ببرامج اس̑تعˤالية لتوفير الماء الصالح   ̊اشرا، 
̥لشرب و߱عم الفلا˨ين ن˖ˤ̀ة الجفاف اس̑تمرت الحكومة في تنزيل توݨاتها 
دا˭ل قطاعي الس̑يا˨ة والصنا̊ة التقليدية الߴ̽ن عرفا انتعاشا هاما في الس̑نة 

م̀ثاق Գس  إقرار  ˭لال  من  قطاع Գس˖ۢر  ودا˭ل  الجديد  اҡٔ˭يرة  ˖ۢر 
̥لتنمية وقاطرة  مˍتكرة  م̲ظومة  وجعࠁ  للاس˖ۢر،  الجهوية  المراكز   ،وقانون 

ǫٔ˨دثت تحولا عميقا في مجالات Գس˖ۢر دا˭ل كافة التراب الوطني، Էهيك 

عن م̲جزات الحكومة في قطاع الماء من ˭لال الرفع من وتيرة إنجاز السدود 
  ا من ا߽الات. ومحطات تحلية م̀اه البحر، و̎يره

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم،  
سعف̲ا الوقت من ˡǫٔل التطرق بتفصيل لحصيߧ حكوم˗كم التي نعتبرها   لا̼ 

رغم الصعوԴت والإ̠راهات، حصيߧ    ،في فريق اҡٔصاߦ والمعاصرة ˡد مشرفة
تعكس قوة ا̮سˤام المكوԷت الس̑ياس̑ية لҢٔ̎لبية الحكوم̀ة، حصيߧ ˔كرس 
نجا̊ة Գخ˗يارات والتوݨات الس̑ياس̑ية لҢٔ̎لبية الحكوم̀ة، حصيߧ ˓شكل 
نفسا ˡديدا لمواصߧ الإصلاح بنفس العزيمة والإرادة ˭لال الباقي من الولاية  

̀ق ما يصبو إليه صاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس الحكوم̀ة الحالية، لتحق 
وحقوق  والكرامة  ا߱يمقراطية  مغرب  بناء  في  ǫمٓال  من  ونصره  الله  حفظه 

  معكم وفقكم الله. الإ̮سان، وطن التنمية والتقدم وԳزدهار، ف̲حن 
  والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته.  

  رئ̿س: الالس̑يد  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

دة والتعادلية وا̦كلمة ̥لفريق    . Գس̑تقلالي ̥لو˨
  تفضل الس̑يد المس˖شار. 

  المس˖شار الس̑يد لحسن ˨داد: 
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
  ن، والس̑يدات والسادة الوزراء المحترم 

  ن، ون المحترم و الس̑يدات والسادة المس˖شار 
دة والتعادلية، إلا ǫٔن   نهنئكم الس̑يد  لا ̼سعنا في فريق Գس̑تقلالي ̥لو˨

إعمالا   البرلمان،  ǫٔمام غرفتي  القيم ا߳ي قدمتموه  العرض  رئ̿س الحكومة ̊لى 
  من ا߱س̑تور.  Դ101لفصل 

الس̑يد الرئ̿س، ҡٔنه رغم المطبات والظروف الوطنية    ،̮شد ̊لى ǫٔيد̽كم
لى المضي قدما بصبر وثبات لوضع لبنات الإصلاح  وا߱ولية الصعبة، ǫٔصررتم̊ 

  والإنجاز، مسل˪ين Դلتوجيهات الملك̀ة السام̀ة وبˆٔ̎لبية قوية وم̱سجمة. 
وفي هذا الإطار، لا يفوتنا في الفريق Գس̑تقلالي، إلا ǫٔن ̮ش̑يد Դلمقاربة  
دته الترابية وقضاԹه التنموية   الملك̀ة المتبصرة لقضاԹ المغرب الحيوية فۤ يخص و˨

  ذات البعد Գستراتيجي والمس̑تقˍلي. 
ولابد من الإشارة هنا Դ߱ور الرԹدي ا߳ي يلعبه ˡلاߦ الم߶، في ا߱ود 
ا߱بلوماسي،  المس̑توى  ̊لى  وواضحة  قوية  مقاربة  وتب̱̀ه  الوطن  حوزة  عن 
ǫٔضحت تعˤل بحل ̥لصراع المف˗عل في الصحراء المغربية، مˍني ̊لى الس̑يادة  

  ة. المغربية التي تجد شرعيتها في التاريخ وفي المواثيق ا߱ولي
ǫٔن ننوه بتجند المغاربة قاطبة، وراء ˡلاߦ الم߶ ل߲فاع   إلا  ولا ̼سعنا 
لى ǫٔيدي ج̲ودԷ المرابطين في الثغور و̊لى ǫٔيدي  دة الوطن، كما̮ شد̊  عن و˨
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قوات اҡٔمن وا߱رك والقوات المسا̊دة والوقاية المدنية ̊لى تضحياتهم الجسام 
  من ˡǫٔل ǫٔمن الوطن وطمˆنٔي̱˗ه. 

قضية   من  المغربية  ̥لمملكة  الثابت  Դلموقف  ننوه  ǫٔن  يفوتنا كذߵ،  ولا 
التق˗يل الممنهج   اتفلسطين، وند̽ن الهجوم الإسرائيلي الغاشم ̊لى غزة وعملي

والاԴٕدة التي تطال المدنيين العزل، و̯ثمن الجهود التي يقوم بها ˡلاߦ الم߶، 
  رئ̿س لجنة القدس، في دعم الفلسطين̿ين والقضية الفلسطي̱̀ة. 

  رئ̿س، الالس̑يد  
نجحتم ǫٔنتم وفريقكم الحكومي في التنزيل الحق̀قي ̥لوعود التي ̊برتم عنها  لقد  

في البرԷمج الحكومي، مقاربتكم ̥لشˆٔن العمومي كانت ˊرغماتية وعملية، ولكن 
˨ين يتطلب اҡٔمر مقاربة س̑ياس̑ية تتوݬ تعبئة كل من يهمه ǫٔمر الإصلاح،  

اҡٔساسي ǫٔو تدبير   تقومون بذߵ كما حصل في تجاوز ǫٔزمة التعليم والقانون
  الحوار Գجۡعي مع الفرقاء ǫٔو قضاǫٔ Թخرى.

  الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
هناك من يقول إن هذه الإصلا˨ات وهذه اҡٔرقام التي سردتم لم ̽كن لها  
ҡٔن  تماما،  ̥لصواب  مجانب  الطرح  وهذا  اليوم̀ة،  المواطنين  ح̀اة  ̊لى  وقع 
التغطية   في  الملكي  البرԷمج  تنزيل  في  الحكومة  اعتمدتها  التي  الإصلا˨ات 

الصح  المنظومة  وҡٔن  دԹلها،  الۢر  كتعطي  بدات  طور Գجۡعية،  في  ية 
  ،ǫٔبد الرԹدة  مدرسة  وتعميم  يتحسن  الخدمات  إلى  والولوج  التˆهٔيل 
 والتحويلات المباشرة لصالح الفقراء ولات واقعا حق̀ق̀ا والزԹدات في اҡٔجور

)، والتي اعتمدتها الحكومة بدǫٔت تقوي القدرة 2SMAG) و( 1SMIG(  في
  الشرائية دԹل المواطنين والمواطنات، والتضخم هبط إلى ǫٔدنى مس̑توԹته. 

ما، الس̑يد الرئ̿س، ما قولتوش سوف نعمل ولكن عملتم، وما قولتوش  و ǫٔنت
داԴ ند̽رو ولكن درتو، وعمق الإصلاح ا߳ي اعتمداتو الحكومة بدا الوقع دԹلو 

  الإيجابي ت̿ˍان ̊لى ح̀اة المواطنين. 
التي   الإجراءات  الحكومة  تت˯ذ  لم  لو  هو  نطرحو،  اللي خصنا  السؤال 
اتخذتها لمواݨة مخلفات ̠وروԷ والتضخم والجفاف، ǫٔش̑نو كان ̎ادي يجرى؟ 

ǫٔن الحكومة ما خصصا˓ش   النقل، ولا    8لو  دالمليار    10مليار درهم ߱عم 
عم اҡٔجور في إطار الجوߦ اҡٔولى  9لمسا̊دة الفلا˨ين، ولا   من الحوار    مليار߱ 

Գجۡعي، وم˄ات الملايين ߱عم اس̑تيراد ǫ̠ٔباش العيد لتبقى ˊثمن لا يتˤاوز  
درهم، لو ǫٔنه الحكومة ما دار˓ش هذاك الق̲اة الرابط ببين حوض س̑بو   3000

وǫٔبو رقراق، لو لم تفعل الحكومة كل هذا كانت الوضعية ̎ادي ˔كون ما شي 
  صعبة ولكن كارثية لا قدر الله. 

هناك من يقول بˆنٔ الحكومة ما دارت والو ̥لطبقة الوسطى، وهذا ǫٔمر 
ف̀ه مغالطات كثيرة، الرفع من اҡٔجور مرتين في ظرف س̑ن˖ين ونصف، ا߱عم 
الكهرԴء، بۣ̿ في دول  المباشر ̥لسكن، خفض الضرائب، اس̑تقرار ǫٔسعار 

 
1 Salaire Minimum Interprofessionnel Garanti . 

كذߵ رفع اҡٔجرة دԹل اҡٔس̑تاذ ورفع اҡٔجرة دԹل و ǫٔخرى كلها طلع الكهرԴء،  
  المهني دԹل الص˪ة، هاذي كلها في صالح الطبقة الوسطى. 

بتصور    بنعم يجب إصلاح الضريبة ̊لى ا߱˭ل، والحكومة ̎ادي تجي
ميزانية   في  نؤيد  2025م˗كامل  Գس̑تقلالي  فالفريق  اح̲ا  الإطار  وفهاذ   ،

لى ا߱˭ل والرفع من الحد اҡٔدنى للإعفاء   مراجعة الجدول التصا̊دي̥ لضريبة̊ 
درهم و̎يرها من الإجراءات التي    72.000من الضريبة لتصل تدريجيا إلى  

  تصب في مصل˪ة الطبقة المتوسطة. 
كا̽ن اللي كتب بˆنٔ الحكومة ˉس̑ياس̑تها الضريˌ̀ة هي ت˖̲خرط في م̲طق  
  إ̊ادة توزيع الثروة وماشي في م̲طق ˭لق الثروة، ومن قال هذا مخطئ تماما. 

الضريبي   اء  الو̊ من  ووسعات  الضرائب  من  نقصات  الحكومة  ǫٔولا، 
حتى شي  عمر  هذا  يعني  Դز،  نقولو  خصنا  الجبائية،  الموارد  من  ورفعات 

  حكومة ما دارتو من قˍل.
Զنيا، ا߱عم المباشر ماشي توزيع ̥لثروة، ولكن هو اس˖ۢر في القدرات،  
من   ̽رفع  ̎ادي  ҡٔنه  العˤߧ Գق˗صادية،  ̊لى  Դلنفع  س̑يعود  هاذ Գس˖ۢر 

  Գس̑تهلاك. 
اد̼ش   وԶلثا، التردد والخوف دԹل الرǫٔسمال الوطني هو مشكلة ب̱̀وية ما̎ 
يحلها، لا الإعفاءات الضريˌ̀ة ولا الخفض من الضغط الضريبي، ولكن تحسين 
م̲اخ اҡٔعمال وتحييد العراق̀ل الإدارية والبيروقراطية، والحكومة الحالية مؤهߧ 

ليل هذه العقˍات، ذاك الشي اللي قامت به الحكومة في  ذǫٔكثر من ̎يرها لت
مجال Գس˖ۢر والمراكز الجهوية للاس˖ۢر وتˌس̑يط المساطر والرقمنة ǫٔساسي، 

ه Գس˖ۢر و̎ادي تقوم )  0صفر (  و̎ادي ̼س̑تمر ̥لوصول إلى  lعراق̀ل في و
ولصالح  العالم  مغاربة  اس˖ۢرات  ˓شجيع  لصالح  وملموسة  ࠐمة  Դٕجراءات 

  الرǫٔسمال الوطني. 
ارتفعت البطاߦ الس̑يد الرئ̿س، ولكن لننظر إلى اҡٔرقام Դش نفهمو    ،نعم

  60.000تم ˭لق    ǫٔ2024ش̑نو جرى، ̎ادي ̮شفو فقط الفصل اҡٔول من  
الخدمات،   قطاع  في  شغل  الصنا̊ة   34.000م̲صب  فيها  بما  الصنا̊ة  في 

الوقت تم في البناء واҡٔشغال العموم̀ة، ولكن في نفس    34.000التقليدية،  
م̲صب شغل في الفلا˨ة، البطاߦ هي قروية ҡٔԴساس،   204.000فقدان  

الموقف دԹل بني ملال م˞لا راه ˭اوي هاذي س̑ن˖ين، الماء القليل اللي كان  
عندԷ فˍين الويدان ديناه ̥لمسيرة Դش نعطيو الماء الشروب ل߲ار البيضاء، 

ال  ǫٔولوية، كل الحكومات  البيضاء الجنوبية وهاذي  ل߲ار  ǫٔولوية،  لي وهاذي 
كانت قˍل ووضعت محطة دԹل ا߱ار البيضاء لت˪لية المياه اللي كانت خصها  

̠ون ربطات بين اҡٔحواض المائية ما كا̮ش ̎ادي نوصلو    2016˔كون في  
  لهاذ الشي. 

إذن لولا تد˭ل الحكومة الحالية Դش ˔ربط بين حوض س̑بو وحوض ǫٔبو 
رقراق الوضعية كانت ̎ادي ˔كون كارثية لا قدر الله، إن شاء الله مع إيجاد 

2 Salaire Minimum Agricole Garanti . 
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Գنتعاش  يعود  ̎ادي  اҡٔحواض  بين  الربط  واس̑تمرار  البيضاء  ا߱ار  محطة 
  العالم القروي، وس̿ساهم ذߵ في ˔راجع البطاߦ.  لسوق الشغل في

الحكومة قالت بˆٔن ̎ادية ˔ركز ̊لى ال˖شغيل في نصف الولاية الثانية، 
وهذا شيء محمود ونصفق ࠀ، الس̑يد رئ̿س الحكومة، بغينا ̮س̑تمرو في التركيز 

) ̊لى  الرقمية  الخدمات  ˔رح̀ل  الرقميينFreelensers̊لى  ̊لى )   ،
)Gamingم̀اد̽ن في  الصغرى  والقطا̊ات  البناء  قطا̊ات  الس̑يا˨ة   ،) 

دات التحويلية الصغرى والتˤارة  والثقافة والت̱ش̑يط والصنا̊ة الثقاف̀ة والو˨
والحرف المطلوبة من طرف   ،الرقمية والمهن الصحية والخدمات التك̲ولوج̀ة

اҡٔسر و̎يرها، هاذي هي القطا̊ات الخالقة ̥لشغل، والحكومة عندها النية  
  ق الشغل. في إعطاء دفعة قوية ل˖شغيل المرǫٔة والرفع من مساهمتها في سو 

Գس˖ۢر في التعليم اҡٔولي ا߳ي Դشرته الحكومة ࠐم ˡدا في ˭لق فرص 
الشغل ̥ل̱ساء، ودعم التقاول Գجۡعي اللي ˭دامة ̊ليه الحكومة ǫٔساسي، 
ومكافˆٔة  ال̱ساء  طرف  من  المقاولات  ˭لق  ̮شجعو  كذߵ  خصنا  ولكن 

شجيع ال˖شغيل ا߳اتي ال̱سوي، وكذا دف ع المقاولات التي ˓شغل ال̱ساء و˓
المقاولات إلى وضع جرد ̥لبياԷت حول مدى ا˨ترام مقاربة النوع في ˓شغيل 

لبه ال̱ساء،   الس̑يد رئ̿س الحكومة،  الس̑ياسة ̎ادي نوصلو  من    %30ـ  اذ 
  المساهمة المرǫٔة في سوق الشغل إن شاء الله. 

  الس̑يد رئ̿س الحكومة،  
ف˗ح سوق الشغل سوف ̼سا̊دԷ ̊لى تجاوز معضߧ البطاߦ وس̑يعطينا  
قانون  إخراج  رافقه  إذا  خصوصا  Գق˗صاد،  نمو  معدل  في  إضاف̀ة  نقطة 
مدونة  مق˗ضيات  بعض  في  النظر  وإ̊ادة  الوجود  إلى  والنقاԴت  الإضراب 

  الشغل.  
م  إطار  في  هذا  لهذه  ˆٔ كل  الفضل  ̽رجع  ا߳ي  الحوار Գجۡعي  سسة 

م̲ذ  انتظار طال س̑نوات  بعد  الصحي˪ة،  السكة  الحكومة في وضعها ̊لى 
  . حكومة Գس̑تقرار الس̑ياسي لҢٔس̑تاذ عباس الفاسي

الرǫٔسمال  وتقوية  دعم  من  ̊ليها  نحصلو  ̎ادي  ا̦نمو  دԹل  ǫٔخرى  نقطة 
تˌس̑يط  الإطار هذا،  فهاذ  الحكومة  به  قامت  اللي  الشي  هاذ  المؤسساتي، 

ح اللاتمركز الإداري، إ̊ادة النظر  صر المساطر ورقمنة ˭دمات الإدارة وبناء  
في القوانين المؤطرة لمنظومة العداߦ وتفعيل دور الهيئة الوطنية لمحاربة الرشوة 
واس̑تكمال الترسانة القانونية الخاصة بمˤلس المنافسة، والمرسوم الجديد الخاص 

  . Դلصفقات العموم̀ة ࠐم وࠐم ˡدا
ஒلية الشفاف̀ة والرقمنة دԹل تنية الحكومة بˆٔنها   ǫد̽ر وا˨د المنصة اس˖ۢر و

والوكالات  والجما̊ات  Դلضرائب  وكذߵ  Դلجمارك  الخاصة  العمليات  كل 
الحضرية، تحسين الحكامة دԹل المؤسسات العموم̀ة، كل هذا ̎ادي ˔كتمل 
إضاف̀ة، ونحن ̊لى  نقطة  المؤسساتي و̎ادي يعطينا  المس̑توى  الصورة ̊لى 

ادية تنجح وفي هذا واجب  يقين بˆٔن حك ومة الإنجاز دԹلكم، الس̑يد الرئ̿س،̎ 
  س̑ياسي. 

  الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
اليوم  م̲ذ  الحكومة  كثيرة Դشرتها هذه  ǫٔخرى  وإنجازات  الإنجازات  هاذ 
لعمل  الس̑ياسي  والتدبير  الحكومي  Գ̮سˤام  لولا  لتكون  ˔كن  لم  اҡٔول، 

، اҡٔحزاب الثلاثة ̎لبت مصل˪ة المواطنين بدل هامكوԷت اҡٔ̎لبية وتعاضد
المصل˪ة الحزبية، واҡٔحزاب الثلاثة المكونة لҢٔ̎لبية يمكن لها ǫٔن تلعب دورا  

  رԹدԹ في تجديد الحقل الس̑ياسي.  
الإطار اҡٔ˭لاق̀ات ا߳ي   ،فهاذ  م̀ثاق  تˌني  اҡٔحزاب  نقترح ̊لى جميع 

اҡٔ˭ير، وا߳ي  به ˡلاߦ الم߶ واعتمده حزب Գس̑تقلال في مؤتمره  Էدى 
  يقول بوجوب تخليق الحياة الس̑ياس̑ية وتطهيرها من كل الشوائب. 

دԹل تحضير  ف˗ح  ̽كون  ǫٔنه  بغينا  الرئ̿س،  الس̑يد  الإطار،  فهاذ  ولكن 
المؤسسة Գ2026نت˯اԴت   القوانين  مدونة Գنت˯اԴت،  النظر في  إ̊ادة   ،

̥لغرف، التقطيع الجماعي، مغاربة العالم، وا̦كل في ǫٔفق اس̑تعادة ثقة المواطنين 
رسات السلبية التي  وضمان مشاركة ǫٔكبر فا̥لعبة ا߱يمقراطية، والقطع مع المما

  ˓شوب العملية Գنت˯ابية.  
النˤاح في  لكم  ̯تمنى  فعلتم،  قلتم س̑تفعلون  إن  الرئ̿س،  الس̑يد  انتوما، 

اҡٔولى الولاية  نصف  في  نجحتم  كما  الثانية  الولاية  مس̑ت̱ير̽ن   ،النصف 
  بتوجيهات ˡلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله. 

  والسلام ̊ليكم ورحمة الله و́ركاته. 

  رئ̿س: الالس̑يد  
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم.  

  . وا̦كلمة ̥لفريق الحركي 
  المس˖شار المحترم. تفضل الس̑يد  

  يحفظه ˊنمبارك:  المس˖شار الس̑يد 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
  ن، والس̑يدات والسادة الوزراء المحترم 

  ن، ون المحترم و الس̑يدات والسادة المس˖شار 
اية الشرف ǫٔن ǫٔتناول ا̦كلمة Դسم الفريق الحركي بمˤلس̑نا الموقر  ̼شرفني̎ 
لية لعمل الحكومة، وذߵ من م̲طلق المرجعية   ̥لمساهمة في تق̀يم الحصيߧ المر˨
˔رهن   ولا  اعتبار،  فوق كل  ̥لوطن  العليا  المصالح  دوما  التي تجعل  الحر̠ية 

تموقعات س̑ياسوية مس̑تقˍل الوطن والحقوق المشرو̊ة ҡٔبنائه بمواقع ̊ا  ˊرة ولا́ 
  م˗حوߦ.

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
̮سˤل مجددا انخراطنا الموصول في الرؤية    ،بهذا الوعي الوطني الصادق

ا߱بلوماس̑ية الحكيمة لصاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله وǫٔيده، 
دته الترابية، وجعࠁ شر̽كا إستراتيجيا في  والتي مك̲ت بلادԷ من تحصين و˨
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دة والتنمية  العالم الجديد، و˔رس̑يخ مكا̯تها في ق̀ادة إفريق̀ا الجديدة، إفريق̀ا الو˨
من بوابة المغرب اҡٔطلسي بعمقه الصحراوي المغربي اҡٔصيل، و́رهاԷته الجيو 
رقم ǫٔساسي في كل المعادلات ا߱ولية في  استراتيجية كقوة اقليمية وݨوية، و̠

  بناء السلم العالمي.  
هي م̲اس̑بة كذߵ، الس̑يد الرئ̿س المحترم، لننوه بما حقق˗ه ا߱بلوماس̑ية  
دتنا الترابية في  الرԹضية الوطنية من انتصارات ورسائل حشرت خصوم و˨
المغربية  ̥لمملكة  الوطنية  الس̑يادة  ا˨ترام  في  دروسا  ولق̲تهم  مغلقة،  زاوية 

دتها الثابتة ˊ رة، وبو˨ رԴط البيعة المقدس بخريطتها الراسخة من طنˤة إلى لكو̽
  بين العرش والشعب، وԴلشرعية القانونية والتاريخية الحاسمة والمحسومة. 

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
لا يمك̲نا إلا ǫٔن ̮سˤل تفا̊ل إيجابي    ،من Դب المعارضة الوطنية المسؤوߦ

لكن  ߧ،  المر˨ هذه  في  المحققة  المنجزات Գق˗صادية وԳجۡعية  بعض  مع 
Դلمقابل سجلنا بˆٔسف شديد إخفاقا في الوفاء Դلعديد من Գلتزامات مع ما  

  رافق ذߵ من ارتباك واخ˗لالات في التنزيل. 
الس̑ياس̑ية   الفرص  لها كل  توفرت  التي  فلقد كان Դٕمكان هذه الحكومة 
̥لنˤاح ǫٔن تحقق ǫٔكثر مما ǫٔنجز، فه̖ي حكومة مس̑نودة بˆٔ̎لبية ̊ددية تبارك 
قرارات الحكومة دون ǫٔدنى تحفض، حكومة لها ام˗داد في كل الجهات واҡٔقاليم 

طاعية عن والجما̊ات، وورثت مختلف ا߿ططات والبرامج Գستراتيجية والق 
  الحكومات السابقة.  

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
بخصوص الس̑ياس̑ية Գق˗صادية، ̮سˤل ǫٔنه لا تقدم في مجال الحد من 
̊ليها   بن̿ت  التي  والمؤشرات  الفرضيات  فكل  الوطني،  Գق˗صاد  هشاشة 

لواقع،   لا بخصوص̮ سب ا̦نمو ولا العجز ولا التضخم والس̑ياسة المالية مخالفة̥ 
  ولا المديونية التي وصلت في مجملها سقفا ̎ير مس̑بوق.  

ǫٔزمة   ولا م̲صفة اجۡعيا ولا مجاليا، عمقت  س̑ياسة ضريˌ̀ة ̎ير ̊ادߦ 
إفلاس   والن˖ˤ̀ة  والمتوسطة،  الصغرى  ̥لمقاولات،  المقاولات  م˗واصل 

  وخسارة مزيد من فرص الشغل. 
̮سˤل كذߵ، الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، غياب ǫٔي مˍادرة لإصلاح 
المؤسسات العموم̀ة، وتˆهٔيل حكامتها رغم ا߱عم الموصول لبعضها، في غياب 

  ربط المسؤولية Դلمحاس̑بة في تدبيرها. 
ومجالس   ملموس،  تقدم  دون  ˨اࠀ  ̊لى  لازال  المتقدمة  الجهوية  ورش 
الجهات والجما̊ات تع̿ش ̊لى م̲توج الولاԹت التˆٔس̿س̑ية، لا مˍادرة لتعديل 
المهنية،  ̥لغرف  اҡٔساس̑ية  القوانين  الترابية، ولا  ̥لجما̊ات  التنظيمية  القوانين 

  . ولا النقاԴت
دعم Դلملايير لقطا̊ات كالس̑يا˨ة والنقل والفلا˨ة دون ǫٔ˛ر ̊لى خفض 
ǫٔسعار المواد الغذائية اҡٔساس̑ية والخدمات والسلع، في غياب ǫٔي دعم ̥لصناع 
̠بار   من  صغيرة  ف˄ة  دعم  مواصߧ  مقابل  في  المحلي،  و̥لكساب  التقليديين 

الإنتاج    لاس̑تيرادالكسابة   في  القائم  العجز  لسد  محاوߦ  في  العيد،  ǫٔضاݮ 
ات الفلاح̀ة اҡٔساس̑ية، وذߵ في ظل  lالوطني، ̊لى غرار العديد من المنتو
الۡطل في مراجعة الس̑ياسة الفلاح̀ة المنتهˤة، وغياب رؤية ˔نموية م˗كامߧ  

  ̥لمناطق القروية والجبلية.  

  الس̑يد الرئ̿س المحترم،  
  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 

في مجال الس̑ياسة Գجۡعية، ̮سˤل Դٕيجاب بعض المبادرات الحكوم̀ة  
مرة  نؤكد  وإذ  السامي المؤسس ل߲وߦ Գجۡعية،  الملكي  الورش  في تنزيل 
ࠀ  ǫٔسس  ا߳ي  الكˍير،  الورش  هذا  تفعيل  في  الموصول  انخراطنا  ǫٔخرى 

س̑نة، فإننا ̮سˤل غياب رؤية    25صاحب الجلاߦ نصره الله، ̊لى مدى  
ˊركاˁزه استر  Գجۡعية  الحماية  ملف  تمويل  اس̑تدامة  في  ̥لحكومة  اتيجية 

السهߧ  ̥ل˪لول  التزامات الحوار Գجۡعي، في مقابل لجوئها  اҡٔربعة، ومعه 
التدريجي   القضاء  تمويل هذه Գخ˗يارات Գجۡعية في  ̊بر حصر مصادر 

وكذا   ̊لى صندوق المقاصة دون بديل ب̱̀وي، ولا بديل إصلاݮ جوهري،
وا̥لجوء   المتوسطة  والطبقة  المقاولات  ̊لى  الجبائي  الضغط  مواصߧ  ̊بر 

  ̥لتمويلات المبتكرة، التي ل̿ست في جوهرها ̎ير خوصصة مق̲عة. 
ஒل  مˆ عن  لاس̑تفساركم  الحكومة،  رئ̿س  الس̑يد  كذߵ،  م̲اس̑بة  وهي 
ا߿زون Գستراتيجي ̥لمواد الغذائية اҡٔساس̑ية والصحية والطاق̀ة، ا߳ي د̊ا 
إليه صاحب الجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله وǫٔيده م̲ذ بداية الولاية، 

  وكذا عن التدابير المت˯ذة لمعالجة ملف المحروقات. 

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
ǫ̠ٔيد ǫٔن ا߱عم المباشر ل̿س ̎اية في ˨د ذاته، بل هو إجراء انتقالي، في 
لتنمية Գجۡعية الفعلية و̥ل˖شغيل المس̑تدام،   انتظار بلورة س̑ياسات عموم̀ة̥ 
ير مس̑بوق،  هذا الملف ا߳ي فشلت ف̀ه الحكومة في ظل بلوغ البطاߦ سقفا̎ 

% 16لوغ ̮س̑بة البطاߦ  وهو Գرتفاع ا߳ي لا يمكن تبر̽ره Դلجفاف، بدليل ب 
املي الشواهد المعطلين،  في ا߽ال الحضري، Էهيك عن بطاߦ الش̑باب و˨

  ، و̯تمنى صادقين ǫٔن ̽كون ما تبقى من الولاية م̲اس̑بة لإبداع ˨لول ̥ل˖شغيل
، التي  "فرصة "و  " ǫٔوراش"بدل مواصߧ Գس˖ۢر في ˊرامج مؤق˗ة من قˍيل  

  عم Գجۡعي ̎ير المباشر. ل̿ست في عمقها إلا شߕ من ǫٔشكال ا߱
نتطلع كذߵ إلى اس̑تعادة بوصߧ الإصلاح Գستراتيجي في قطاع التعليم 
ن والعودة إلى تنزيل القانون الإطار ا߳ي̼ شكل طريقا  وم̲ظومة التربية والتكو̽
ات تؤˡل الإصلاح  lللإصلاح بدل دعم القطيعة الوهمية وهدر الزمن في م̲عر

  الحق̀قي.  
كموظفين   المتعاقد̽ن  بترس̑يم  Գنت˯ابية  وعودكم  تنف̀ذ  إلى  كذߵ  ندعوكم 
رس̑يمهم في اҡٔكاديميات الجهوية، ولكم في عنوان النظام  عموم̀ين Դلوزارة ول̿س̝ 

  اҡٔساسي دليل و́رهان. 
ஒل النظام اҡٔساسي ̥لمتصرفين وعن التدابير المت˯ذة   ̮سائلكم كذߵ عن مˆ
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  لتحسين وضعيتهم المهنية ورفع الحيف عنهم ǫٔسوة بباقي الهيئات المماثߧ. 
إلى   الحكومة المحترم،  الس̑يد رئ̿س  ندعوكم مجددا،  الس̑ياق،  نفس  وفي 

تجميد   في  المتمثߧ  التعليم  قطاع  في  التراجعات  سلسߧ  مؤسسة   34وقف 
لها ميزانيات من طرف الجهات والجما̊ات، دون  ˡامعية، بعد ǫٔن رصدت 

  بديل. 

  الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
الب߲  ،Էǫٔشدكم هذا  ش̑باب  مس̑تقˍل  ̊لى  غيور  مغربي  ǫٔن   ،م̲اشدة 

  تتد˭ل لحل إشكال إضراب طلبة الطب. 
̠يف  وإلا  م̲صف،  ̎ير  ولك̲ه  نˌ̀ߧ  فالغاية  السكن،  دعم  بخصوص 
س˖س̑تف̀د ساكنة المناطق القروية والجبلية وهوامش المدن من هذا ا߱عم في  

  ا߽ال الحضري؟ ظل شروط وضعت ̊لى مقاس 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
̮سˤل كذߵ غياب س̑ياسة لغوية واضحة المعالم، في ظل مقاربة مادية  
التعابير  ǫٔية مˍادرة نحو الحسانية وԴقي  ǫٔ˛ر، وغياب  لترس̑يم اҡٔمازيغية دون 

  ا̥لغوية والثقاف̀ة الوطنية. 

  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 
كثيرة هي الملاحظات وԳقترا˨ات، ولكن ˓سع دقائق ̎ير كاف̀ة لمناقشة  

  صف˪ة.  200عرض حكومي في ساعتين ونصف وتقر̽ر في ǫٔكثر من 
التعاون  ǫٔن  إلى  المحترم،  الحكومة  رئ̿س  الس̑يد  ن̱بهكم،  ǫٔن  نود  خ˗اما، 
المبادرات  مع  الم̱شود  التˤاوب  عن  فضلا  والبرلمان،  الحكومة  بين  الخلاق 
التفا̊ل  العموم̀ة  المؤسسات  ومدراء  الوزراء  من  كذߵ  يتطلب  البرلمانية، 

ل اس̑تقˍالهم  في  الۡطل  و̊دم  البرلمانيين  طلبات  مع  ملفات الإيجابي  عرض 
  قطاعية تهم المواطنين. 

وفق̲ا الله جميعا لخدمة مصل˪ة الوطن والمواطنين، تحت الق̀ادة الحكيمة 
  لجلاߦ الم߶ محمد السادس نصره الله وǫٔيده.

  المحترم. وشكرا الس̑يد الرئ̿س 

  رئ̿س: الالس̑يد  
  شكرا الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  المعارضة Գتحادية.   -ا̦كلمة ̥لفريق Գشتراكي 
  تفضل الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  يوسف ǫٔيذي:  المس˖شار الس̑يد 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
  ن، والس̑يدات والسادة الوزراء المحترم 

  ن، ون المحترم و والسادة المس˖شار الس̑يدات  
ǫٔتناول ا̦كلمة   -̼سعدني Դسم الفريق Գشتراكي   المعارضة Գتحادية ǫٔن 

لية ̥لحكومة، انطلاقا من الواقع ا߳ي نع̿شه  لإبداء الرǫٔي في الحصيߧ المر˨
ǫٔوهام اҡٔرقام المضلߧ، وانطلاقا من  جميعا ̊لى اҡٔرض، ول̿س انطلاقا من 
الس̑ياس̑ية واخ˗ياراتها  ˓سُائل الحكومة حول توݨاتها  تقدم̀ة،  رؤية وطنية 

اتها والتزاماتها المعبر عنها  Գق˗صادية وԳجۡعية، ومدى التزاࠐا فعليا بتعهد 
  في ˊرԷمجها الحكومي.

لقد تبوǫٔت القضية الوطنية Եريخيا صدارة اҡٔولوԹت Դل̱س̑بة لنا جميعا، 
ونحن فيها جسد وا˨د لمواصߧ التعبئة الوطنية، في سˌ̀ل ا߱فاع عن قضية 
مغربية   حول  المف˗عل  النزاع  لإنهاء  ا߳اتي  الحكم  خ̀ار  ودعم  الترابية  دتنا  و˨

  الصحراء. 
موقف̲ا   تعز̽ز  من  مك̲تنا   Էبلاد شهدتها  التي  الكبرى  التحولات  إن 
اليوم  ومصداق̀ة موقف بԷ߲ ߱ى المنتظم ا߱ولي، مما يفرض ̊لى الحكومة 
بمˤلس̑يه  ̥لبرلمان  والفعال  الحق̀قي  الإشراك  ˔روم  ˓شار̠ية  مقاربة  اعۡد 

  الوطنية.ولҢٔحزاب الس̑ياس̑ية وهيئات ا߽تمع المدني في ا߱فاع عن القضية 

  الس̑يد الرئ̿س، 
لقد تميزت الفترة التي نحن بصدد م̲اقشة حصيߧ عمل حكوم˗كم ˭لالها  
Դرتفاع ̎ير مس̑بوق في اҡٔسعار، مس كل المواد اҡٔساس̑ية وتبلور ˉشكل 
فاحش في المحروقات، ح̀ث عرفت ǫٔسعارها وتيرة ارتفاع م˗واصߧ م̲ذ ǫٔزيد  
من س̑ن˖ين، بدون مبرر معقول، حققت معه الشركات هوامش ربح مفرطة،  

  ت ̎اية الضرر Դلقدرة الشرائية ̥لمواطنين. ǫٔضر 
  ة إن ǫٔي تحليل لمس̑توى العلاقة الترابطية بين التغيرات في اҡٔسعار ا߱ولي

بيعها في السوق الوطنية والتكلفة الحق̀ق̀ة لشرائها   لمنتˤات الوقود وǫٔس̒عار 
يؤدي إلى ǫٔن تحديد    ،وسعر بيعها محليا وتق̀يم تطور هوامش الربح الخام المحققة

ǫٔسعار هذه المواد شابته تجاوزات خطيرة، ǫٔدت إلى تحصيل هذه الشركات 
  ҡٔرԴح خ̀الية ل̿س من حقها، ولم تحرك الحكومة ساكنا. 

ǫٔسعار   تقلبات  تˆٔثير  المواطن بمقدوره تحليل وتق̀يم مس̑توى  ǫٔصبح  لقد 
البي ǫٔسعار  ̊لى  ا߱ولية  السوق  في  ات  lالمنتو السوق   عهذه  في  المطبقة 

الوطنية، ҡٔنه ̽ك˗وي بنار هذه اҡٔسعار التي لا تعرف رحمة ولا شفقة ̊لى 
تˆٔثيراته  ̊لى  فضلا  المحدودة،  ا߱خول  ǫٔصحاب  ̊لى  ولا  المتوسطة  الطبقة 

  ا̦كارثية ̊لى القدرة التنافس̑ية ̥لمقاولات الصغرى والمتوسطة. 
وإذا كنا، ومعنا المواطنات والمواطنين، نفهم ونتفهم انعكاس التقلبات في 
اҡٔسعار ا߱ولية ̥لمنتˤات البترولية ̊لى ǫٔسعار البيع وطنيا، فإننا لا نفهم لماذا  
لا تنعكس بنفس الوتيرة عند Գنخفاض، لماذا لا تتفا̊ل بنفس الطريقة عند  

Գرتف  ˔كون  لا  لماذا  Գنخفاض؟  ǫٔو  في الصعود  لنظيرتها  مطابقة  ا̊ات 
  Գنخفاضات؟ 

إن الشفاف̀ة في تحديد ǫٔسعار المحروقات ل̿س فقط مسˆߦٔ اق˗صادية، بل  
ஒليات الحكامة في   ǫلاق̀ة تتعلق بˌ̲اء الثقة وتعز̽ز مˍادئ و˭ǫٔ ٔيضا مسˆߦǫٔ هي

رس̑يخ دوߦ القانون.   تدبير الشˆنٔ العام و̝
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العام  المال  نهب  ملف  إلى  اҡٔسعار  تحديد  تجاوزات  موضوع  ويحيلنا 
وتبديده، من نهب الرمال ونهب المعادن وԳس˖̀لاء ̊لى الثروتين الغابوية 

  والبحرية. 
لقد شككت تقار̽ر ا߽لس اҡٔ̊لى ̥لحساԴت في شفاف̀ة التدبير الحالي 

  ̥لعديد من المؤسسات العموم̀ة والجما̊ات المحلية. 
وبدون السقوط في ̠يل الاتهامات وا̯تهاك قرينة البراءة، نحملكم، الس̑يد  
ينخر  ا߳ي  لنظام Գم˗يازات  ˨د  وضع  مسؤولية  المحترم،  الحكومة  رئ̿س 

  Գق˗صاد الوطني الهش. 
المبادرة   ولحرية  الشريفة  ̥لمنافسة  الملائم  المناخ  توفير  مسؤولية  نحملكم 

كافؤ الفرص ومكافحة اق˗صاد    الريع وصنوف المضاربة وԳح˗كار. و̝

  الس̑يد الرئ̿س، 
إن ǫٔي تق̀يم ̥لس̑ياسات العموم̀ة في ا߽ال Գجۡعي إلا ويبدو العجز  
واضحا في توفير م̲اصب شغل ومحاصرة الحجم الهائل ̥لبطاߦ، وتوفير الص˪ة  
تقر̽ر  قدࠐا  التي  للإحصائيات  سريعة  ف̲ظرة  ̥لجميع،  والسكن  والتعليم 

ࠐولا الحجم  يبدو  ̥لتخطيط،  السام̀ة  ا߱اهم   المندوبية  Գجۡعي  ̥لخطر 
لال س̑نة    150.000بفقدان ǫٔكثر من   ، ومعدل البطاߦ 2023م̲صب شغل˭ 

  %. 13تجاوز  
لقد س̑بق لصاحب الجلاߦ، نصره الله، في اف˗تاح ا߱ورة الخريف̀ة ̥لبرلمان 

م̲صب شغل   ǫٔ500.000ن وضع ̥لحكومة هدف ˭لق    2022في ǫٔكتو́ر  
فما هي حصيߧ    ؛2026مليار درهم من Գس˖ۢر الخاص في ǫٔفق    550بحشد  

  هذا Գلتزام؟ 
إن الفجوة عميقة بين التوقع والواقع ا߳ي لا ̽رتفع، بين اҡٔ˨لام والحقائق  
لى اҡٔرض، رغم كل الظروف المسا̊دة ا߱ولية منها والوطنية، ǫٔساسا  ا߱امغة̊ 
مطرية ˓ساقطات  مقˍوߦ،  مس̑توԹت  في  وثباتها  الطاقة  ǫٔسعار   اس̑تقرار 

الغطاء النباتي ل߲ورات الزراعية   ǫٔنعشت ǫمٓال الفلا˨ين لما لها من تˆٔثير ̊لى 
الإيجابية   المؤشرات  لهذه  ̽كن  لم  ذߵ  ومع  الربيعية،  الزرا̊ات  ومحاصيل 

  ̊لى ظروف ومس̑توى مع̿شة المواطن.  اانعكاس
لقد د̊ا ˡلالته في ذات الخطاب، إلى "Գس˖ۢر المنُتج ̠رافعة ǫٔساس̑ية  
لإنعاش Գق˗صاد الوطني"، ̎ير ǫٔننا لا ̯رى ̊لى ǫٔرض الواقع مؤشرات قابߧ  
̥لق̀اس لاس˖ۢر م̲تج لفرص الشغل، بل فقط اس˖ۢرات لا يهمها سوى الربح 

Գق˗ فقده  ما  نفسر  ̠يف  وإلا  المضمون،  والعائد  من  السريع  الوطني  صاد 
  %؟ 13م̲اصب شغل ومن ̮س̑بة بطاߦ بلغت ǫٔزيد من 

  الس̑يد الرئ̿س، 
إننا في ˨اˡة إلى "م̀ثاق وطني" تحُدد ف̀ه اҡٔهداف العامة والتوݨات 
فعلا ̊لى  يعمل  والحماية Գجۡعية،  الˌشرية  التنمية  Գستراتيجية في مجال 
 ،ǫٔد ˭لف الر̠ب"، فهل ˓س̑تجيب الحكومة لهذا المبد˨ǫٔ يǫٔ ̊دم ˔رك" ǫٔمˍد

كرس ݨودا مضاعفة لتحق̀ق مˍدǫٔ "̊دم ˔رك ǫٔي ǫٔ˨د ˭لف الر    ̠ب"؟ و̝

ولنت˪دث عن المشˆكل التي تتخبط فيها ف˄ة واسعة من الشرائح ا߽تمعية 
  التي تعاني الفقر والهشاشة. 

ǫنٓ   ǫٔولا، ǫٔما  الجميع ون˖ساءل:  المعروفة ߱ى  حقوقهم  وذوي  المتقا̊د̽ن 
ومس̑تدامة   شامߧ  ˨لول  إيجاد  ̊لى  والعمل  معاԷتهم  إلى  للالتفاف  اҡٔوان 

  لتحسين ǫٔوضاعهم Գجۡعية وԳق˗صادية؟  
اҡٔش˯اص المس̑نين، ˭اصة ǫٔولئك ا߳̽ن يع̿شون ǫٔوضا̊ا مزرية،    Զنيا،

مما يتوجب التفكير في وضع استراتيجية اس̑تعˤالية تهدف لإ̮شاء ̊دد كاف 
اية Գجۡعية.    من مؤسسات الر̊

الشغل   Զلثا، سوق  إلى  الولوج  وصعوبة  إ̊اقة  وضعية  في  اҡٔش˯اص 
وش̑تى صنوف ا̦تهم̿ش ا߳ي تعاني م̲ه هذه الف˄ة ̊لى جميع المس̑توԹت، مما  
̼س̑توجب إيلاء ǫٔهمية ˭اصة لحماية حقوق هذه الف˄ة وا̦نهوض بها، وتمك̀نهم 

 .Թاجۡعيا واق˗صاد  

  الس̑يد الرئ̿س، 
̥لتصرف،  قابߧ  ̎ير  الإ̮سان  حقوق  من  حقا  الحماية Գجۡعية  تعتبر 
وبموجˍه يحق ̦كل إ̮سان الحصول ̊لى ˭دمات ˓سا̊ده ̊لى تˆمٔين مس̑توى 

  ̊̿ش لائق، وتحرره من مخاطر العوز وانعدام التغطية الصحية. 
خط لصاحب    اوقد  الحكيمة  الس̑ياسات  بفعل  ࠐمة  خطوات  المغرب 

الجلاߦ، حفظه الله، مˍدع الورش التاريخي ̥لحماية Գجۡعية، ا߳ي يعتبر 
دԶ مؤسسا لفعل اجۡعي ǫٔكثر فعالية ونجا̊ة،   بحق نقطة تحول مفصلية، و˨

  س̑نظل مجند̽ن وراء ˡلالته لإنجاح هذا الورش الهام. 
  وفي هذا الس̑ياق ̮سائلكم الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم: 

  عن ماذا فعلتم لإعمال مˍدǫٔ الإنصاف في النظام الصحي؟  -
ما هو ˊرԷمجكم لوضع ˨د لحاߦ انعدام المساواة في الولوج إلى الخدمات   -

  الصحية؟  
  ما هي حصيلتكم في مجال خفض الفوارق ا߽الية؟   -

  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  رئ̿س: الالس̑يد  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س المحترم، وǫعٔتذر عن المقاطعة. 

والفريقين الفريق Գشتراكي  ا̦كلمة لفريق Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب،  
  دقائق ونصف.  7وفريق Գتحاد العام عندهم 

  عبد ا̥لطيف مس̑تقيم:  المس˖شار الس̑يد 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
  ن، والس̑يدات والسادة الوزراء المحترم 

  ن، ون المحترم و الس̑يدات والسادة المس˖شار 
Դلمغرب  ̥لشغالين  العام  فريق Գتحاد  Դسم  ا̦كلمة  ǫٔتناول  ǫٔن  ̼شرفني 
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لية لعمل الحكومة   . لمناقشة الحصيߧ المر˨
لنا، الس̑يد رئ̿س الحكومة، في البداية، ǫٔن نهنئكم ̊لى العمل    اواسمحو 

الوطني الكˍير ا߳ي قامت به الحكومة م̲ذ ǫٔن حظيتم Դلثقة المولوية الكريمة،  
ǫٔن هذه  ونعتبر  ̥لحكومة،  لية  المر˨ لتقديم الحصيߧ  كما نهنئكم ̊لى مˍادر̝كم 

ت مسار  في  Դلغة  ǫٔهمية  ˔ك˖سي  وا߱س̑تورية  الس̑ياس̑ية  وطين ا̥لحظة 
اها ˡلاߦ الم߶ محمد السادس حفظه الله.    ا߱يمقراطية، التي ̽ر̊

إن الحيز الزمني الممنوح لنا لا يفي Դلغرض، ولن ̼سمح لنا بنقاش    ،طبعا
ك˖سي عملا  تفصيلي عميق لهذه الوثيقة المرجعية المهمة التي بين ǫٔيدينا، والتي̝ 

الق̀ام به ˭لال ̊امين ونصف، كان ̥لبرلمان بمˤلس̑يه دور  ؤوجˍارا ود Դ تم 
ممارسة   ˭لال  من  ǫٔو  والتق̀يم  ال˖شريع  ̊بر  سواء  ه،  بلو̎ في  ǫٔساسي 
  Գخ˗صاصات الرقابية التي يتم من ˭لالها تقديم اҡٔفكار والبدائل الضرورية. 

إن ǫٔ˨د المنجزات البارزة التي تم الق̀ام بها هو كل ما يندرج في إطار  
تعميم الحماية Գجۡعية، هذا الورش الملكي التاريخي ا߳ي نجحت الحكومة 
ق̀اس̑ية، وبنفس وطني   الواقع في مدة زم̲ية  ǫٔرض  تنزيل مضام̀نه ̊لى  في 

  ̊الي.
وعطفا ̊لى كل ذߵ، فإننا إذ ̯ثمن سير الحوار Գجۡعي والنتائج المهمة 

ǫٔو   ǫٔ2022ˊريل    30التي تم التوصل إ̦يها في إطاره، سواء من ˭لال اتفاق  
الس̑يد رئ̿س الحكومة ̊لى ǫٔ2024ˊريل    29  اتفاق ǫٔن حرص  نؤكد  فإننا   ،

ǫٔمور   ،مˆسٔسة الحوار Գجۡعي و̊لى اعتبار النقاԴت شر̽كا ول̿س خصما
س̑تظل من الإيجابيات التي وسمت عمل الحكومة ˭لال النصف اҡٔول من  

  ولا̽تها. 

  الس̑يد الرئ̿س، 
شك ǫٔن القطا̊ات Գجۡعية حظيت بعناية واهۡم Դلغين من ߱ن    لا

الحكومة ˭لال النصف اҡٔول من ولا̽تها، وهي عناية يمكن رصد ملامحها ̊بر 
Գعۡدات العديد من المؤشرات واҡٔرقام ا߱اߦ، ولعل ǫٔهمها هو ارتفاع حجم  

ǫٔثمان  ̊لى  وتداعياتها  ا߱ولية  السوق  تقلبات  ومواݨة  الشرائية  القدرة  ߱عم 
المواد اҡٔولية في بلادԷ، بيد ǫٔن ǫٔ˨د الإشكاليات الهيكلية التي ما ف˗ئنا ن̱ˍه 

  إ̦يها هي ما يتعلق Դٕشكالية البطاߦ وارتفاع معدلاتها. 
وإذ نعبر عن ارتياح̲ا لإ̊لان الحكومة عن ǫٔن مواݨة إشكالية ال˖شغيل 

افر  ض س˖شكل ǫٔولوية اҡٔولوԹت ˭لال النصف الثاني من ولا̽تها، ندعو إلى ت
الجهود للإسراع في اتخاذ التدابير اللازمة ل˖سريع عجߧ Գق˗صاد الوطني، حتى  
̽تمكن من اس˖̀عاب ǫٔفواج العاطلين والعاطلات التي تنضاف س̑نوԹ إلى قوائم  

 .Էالبطاߦ في بلاد  
إن ما حقق˗ه الحكومة في التغطية الصحية ࠐم، بل ومدهش، وس̑يظل 
القطاع   في  الجارية  الإصلا˨ات  تفرز  ǫٔن  ونˆمٔل  الحالية،  ߧ  المر˨ معالم  ǫٔ˨د 
مع  وتقطع  الص˪ة  في  والمواطنة  المواطن  ˔كفل حق  صلبة،  م̲ظومة صحية 

انى م̲ه المغاربة لعقود، لاس̑ۤ في ظل Գرتفا̊ ات المتوالية الواقع المر̽ر، ا߳ي̊ 

ǫٔكثر   2024̥لميزانية المرصودة ̥لص˪ة في بلادԷ، والتي بلغت ˊرسم ميزانية  
  مليار درهم.   30من 

ߧ ̎ير مس̑بوق،   إن ما تم تحق̀قه لفائدة اҡٔسرة التعليمية ˭لال هذه المر˨
و̼شكل إنصافا Եريخي لف˄ة ظلت ˔كابد من الحيف والظلم، ورغم ǫٔنه ˡاء بعد  
مخاض طويل وصعب وشاق، إلا ǫٔنه تحقق بفضل الإشراف الشخصي ̥لس̑يد  

ن ا߳ات رئ̿س الحكومة ̊لى هذا الملف، وكذا بفضل الوطنية الصادقة و̯كرا
التي ǫٔظهرتها المنظمات النقابية، رغم كل الهجومات وԳس̑تهدافات التي طا̦تها،  
̎ير ǫٔنها انتصرت نهاية المطاف لمصل˪ة بلادԷ ولمصل˪ة ǫٔبنائنا وبناتنا، التلام̀ذ  
لنبض  والإنصات  الحوار  اس̑تمرار  دون  صونها  يمكن  لا  والتي  والتلميذات، 

  اҡٔسرة التعليمية بجميع مكوԷتها.
عن   م̲ˆٔى  في  والعطاء  العمل  ̊لى  حرصها  ̥لحكومة  كذߵ  ̮سˤل 

والصرا̊ات، كما يحسب لها العمل في ظل تماسك ǫٔ̎لب̿تها، وهو   المناكفات
  . تماسك عز في العديد من التˤارب الحكوم̀ة السابقة 

دت   lالتي و الصعبة والمعقدة،  الس̑ياقات  بل  الس̑ياق  من  الرغم  و̊لى 
الحكومة نفسها فيها، فإنها لم تختܺ وراءها، بل شرعت و́كل إرادية في تنزيل 

  . مضامين ˊرԷمجها الحكومي
ويحذوǫٔ Էمل ̠بير في Գتحاد العام ̥لشغالين Դلمغرب ǫٔن تواصل الحكومة  
عملها في اس̑تحضار دائم ̥لنموذج التنموي الجديد و̥ل˪اˡة ا߱ائمة والماسة إلى 

  بلوغ التعادلية Գق˗صادية وԳجۡعية.
اتخذتها  التي  والتدابير  الإجراءات  كل  ̯ثمن  Գق˗صادي،  ا߽ال  وفي 

ولاس̑ۤ ما يتعلق بميثاق Գس˖ۢر، وكل الإجراءات المصاحˍة التي    ،الحكومة
تم اتخاذها لضمان حسن إعمال مضام̀نه، ̎ير ǫٔننا نؤكد ǫٔن Գق˗صاد الوطني  

اҡٔزمات من  العديد  مواݨة  في  صموده  ǫٔكد  مراجعة   ،ا߳ي  إلى  يحتاج 
اҡٔولوԹت، بما ̽كفل ضمان الس̑يادة Գق˗صادية والرفع من معدل ا̦نمو ودعم 

  والمتوسطة.  ىال̱س̑يج المقاولاتي، ولاس̑ۤ المقاولات الصغر 
به فۤ   الق̀ام  المهم ا߳ي تم  التنويه Դلعمل  إلا  وخ˗اما، لا ̼سعنا كذߵ 
يتعلق ҡٔԴمن المائي لبلادԷ، ح̀ث تم تدارك س̑نوات الخصاص في زمن ق̀اسي 
̠بير، ويحذوǫٔ Էمل ̠بير ǫٔن ˓سرع الحكومة اҡٔوراش الكبرى الجاري تنزيلها، 

  تنف̀ذا ̥لتوجيهات الملك̀ة السام̀ة. 
متمنياتنا لكم، الس̑يد رئ̿س الحكومة، و̦كل مكوԷتها Դلتوف̀ق والسداد، 

اية الشريفة لصاحب الجلاߦ   الم߶ محمد السادس نصره الله.  تحت الر̊

  رئ̿س: الالس̑يد  
  . شكرا ̥لس̑يد الرئ̿س المحترم
  لمقاولات المغرب.ا̦كلمة لفريق Գتحاد العام 

  تفضل الس̑يد الرئ̿س. 

  محمد يوسف العلوي:  المس˖شار الس̑يد 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم 
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 والصلاة والسلام ̊لى ǫٔشرف المرسلين. 
  الس̑يد الرئ̿س ال̒م˪ترم، 

  الس̑يد رئ̒̿س الحكومة المحترم، 
  الس̑يدات والسادة الوزراء المحترمون، 

  المحترمون، الس̑يدات والسادة المس˖شارون 
مة Դسم فـريـق Գتحاد العام لمق̒اولات ال̒مغرب لǫٔن ǫٔتناول الك̒  يط̒يب لي

لية ̥لحكو  ة، التي  مفـي ه̓ذه الجلسة العام̒ة ا߿صصة لمناقشة الحصيߧ المر˨
لتمُْ بِعَـرْضِها، بِمبَ  ҧم̒ام مجْ̒لِسيَْ البرلمان.  اتفََضǫٔ ُْ̲كم   دَرَةٍ م

لحصيߧ   العام  التق̀يم  فإن  المنُْجَزَة،  امِج  والبرََ ߧَ  ҧʕ ال̒مُسَ لҢٔرقام  واِعْتِبارًا 
نُ ما تمҧَ إنجازه ˭لال همالحكو  يجَابِ̒يا يثُمَِّ

Ү
لاǫ ҧٔن ̽كَُونَ ا

Ү
ߧ.ذ ة لا يمكن ا   ه المر˨

ة من اҡٔزمات  صْ فرََغمَْ ǫٔن الِّ̲ـ َl ل من ولاية الحكومة تـَزامَنَ مع مَوْ ҧوҫҡفَ ا
بِ̒فَـضْ̒لِ ال̒˗ـوْجِ̒يهَات المل̒ك̀ة السام̀ة والتلم،  اال˗ـي ̊اشها الع هُ،  ҧ̓ ǫٔن  ҧلا

Ү
ابير د ا

ه هذه اҡٔزم̒ات.س̑ الحكوم̀ة، ا lمُودَ فـي و Ҩتطاعت بلاَدُنَ̒ا الص  

  ، الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم
الحصيߧ   إيجاب̒ية  ˊكلُِّ  لُ  ِّʕ ̮سَُ المغرب  لمقاولات  العام  Գتحاد  في  إننا 

يَمَا ̊لى سِ̑ لِيَة،  َ˨ المرَْ ǫٔسُ̒س ا߱وߦ Գجۡع̒ية   الحكوم̀ة  تˆٔس̿س  تَوى  مُسْ̑
  د قوي ومُهَيْكلِ. اوبناء اق˗ص

  وهنا لا بدǫ ҧُٔن ҫǫتوََقّ̒فَ عِندَ الإجراءات التالية: 

  ̊لى المس̑توى Գجۡعـي: 
دود   - ُ˨ سَـر ا߳ي اس̑تهدف إلى  ҬҢِجۡعي المباشر لԳ مج ا߱عمԷتنزْيل́ ر

مــن    3.5،  2024ر مارس  هش ـ  ةنهاي ǫٔك̒˞ــر   Ҩتضَُم Ҭǫسْـرَة   12م̒ليُون 
 م̒ل̒̀ـون شـخص؛  

لِين   - ҧʕ دد ال̒مُسَ تعميم التˆمٔين الإجˍاري اҡٔساسي عن المرَض، ح̀ث بلغ̊ 
 مليون شخص؛  22في هذا النظام 

لى المس̑توى الج   ةتعْز̽ز حكام - لال السعهالقطاع الصحي̊    ي ـوي، مـن˭ 
ر كل ݨة ̊لى ب؛  إلى ǫٔن تتَوََفҧـ ِ̥لطِّ امِعِي وكلُيَّةٍ  َl ِ̠̒شْفَائيِ   مَرْكَزٍ اِسْ

اِنبْ˞َ̒قَت   - اتِيجِي، وا߳ي  مَˆҭسَسَة الحوار Գجۡعي وجَعْ̒ࠁِ خ̒يَار اِسْ̒ترَْ
˭ِلال تح  عْ̒بة، وذߵ من  ҧرْفِ̀ةِ الـص ҧريخية، رَغْ̒مَ الظԵ سين  عنه تـَوَافقَُات

  عيين. ا߱˭ل ووضع م̀ثاق مُلزِْمٍ لِكَ̒افҧةِ الفرَقاء Գجۡ

  المس̑توى Գق˗صادي:   ̊لى 
اع   - lرَة، وذߵ ̊برََْ إر تَحَقҧات الضريبة ̊لى القيمة المضاف̒ة المتَُˆҫخِّ ҫǫدَاء مُ̒سْ̑

الحكوم  13 بُوق، طبق̒تْهُ  مَ̒سْ̑ ̎ير  إجراء  وهو  درهم،    6بعد    ةمليار 
 مليار درهم؛  ǫٔ20شهر من تَ̒عْيِ̀̒نها، وبلغ هذا الرقم إلى ˨دود اليوم 

 من تنص̿ب الحكومة؛  ةإخراج م̀ثاق Գس˖ۢر بعد س̑نة وا˨د -
كاَِت إلى  - ҧِلال خَفْض الضريبة ̊لى الشر˭ تنزيل الإصلاح الجبائي، من 

وحجز الـضريبة ̊لى الق̀̒م̒ة ال̒مـضاف̓ة من ال̒منبع، وهو   %20̮س̑بة  
اء الـضر   يبي؛ ما ساهم في زԹدة العائدات الضريˌ̀ة وتوس̑يع الو̊

ٓ إخْراج القانون المتعلق ب - وال̒̀ـوم وب̒عد دخــول ه̓ذا القانون    ˡال اҡٔداء،ˆ
يجَابيِ ̊لى مالية الم̒قاولات. ل ˨يز التنف̀ذ، ن 

Ү
  مَسُ ǫٔ˛رََهُ الا

 المحترم،  ة الس̑يد رئ̿س الح̒كوم 
الحصيߧ   مُ̲اق̒شة  ̊لى إن  ̥لوقوف  م̲اس̑بة  هي  ̥لحكومة  لية  المر˨

الـرّهِ̒اԷت المنُْتَظَرَة ˭لال النصف الثانـي من ولاي̒ة الحكومة، وهنا ҫǫوَدǫ Ҩٔن 
مس̑توى  ̊لى  ̠بير  لٌ  عمََ المقˍߧ  الفترة  ˭لال  جميعا   Էي̱˗ظر ҫǫنҧ̒ه  ̊لى  َ̒د  Ҭǫؤَكِّ

  :العديد من اҡٔوراش Գستراتيجية، ̊لى غرار
  ال̒˖شغيل؛ إنعَاش سُوق  -
  إصلاح ҫǫنظِْمَة التقا̊د؛  -
 المائية والطاق̀ة؛   اتاسيالس̑  -
 ؛ ياݮس̑ وال  ݮدَعْ̒م القطاع الفلا -
ر المهـن العالمي - Ҩلى غِرار قطاع الس̑   ةدعمْ تطََو   ارات والط̒يران؛ ي̥لمغرب،̊ 
  اب؛ بتعْـز̽ز العَـرْض الثقافي خُصوصا الموˡَُه ̥لش̑  -
َ̀ة التّحْ̒تِيَة، في -   .  Ҭǫ2030فـُـقْ تنظيم بلاَدԷ ̦ߓٔس العالم  تعز̽ز البْ̱
  ة. يول̒ة Գجۡع دوذߵ في تنَاَغُ̒مٍ مَع Գس̑تمرار فـي تنزيل Ҭǫسُس ال̒ -

فعََلىَ مس̑توى الورش الم̒تعلق ب̒ال̒˗̒شغ̒̀̒ل، ҫǫوَدǫ Ҩٔن ǫٔؤك̔د ع̓لــى ا߱ور 
إلـــى الكˍير ا߳ي تقوم به المقاولات الصغرى والصغيرة ˡدا، والتي نَ̒دعوكم  

عْـط̒ائـها عَِ̲̒̒اي̓ة ˭اص̒ة ل̒˗̒عــزيـز مُ̒سَ̒اه̒م̒˗ــها فـي خَ̓لْـقِ فـُرص الشغل
Ү
  .ا

انخراطنا فـي ت̲̒ـزي̒ل م̀˞̒اق Գس˗̒ثم̒ار ا߳ي يـهدف إلـى    كما نؤكد ̊لى
ǫٔلف م̲صب    500وǫٔيضا ˭لق  ،  ب̒لوغ ن̒سˍ̒ة الثلثين من Գس˖ۢر الخاص

ْ̱تَكَرَة، تـُوا̠ب طُرُق  شغل، Դلإضافة إلى العمل ̊لـى إخراج مدونة شُ̒غْ̒ل مُ
  ديثة.  ال˖شغيل الح

العم نُ  ˞َ̒مِّ ُ̓ ن الم̒ائية،  الس̑ياسة   Ҩيـَخُص به،    لوفۤ  تقومون  ا߳ي  الكˍير 
̊ةَ، ع̒لــى غرار ال̒مشروع التاريخي   ْ Ҩالَِ̀̒ة والسرҧوندعوكم إلى العمل بنفس الفع

بطْ المائي لحوض س̑بو بـحـوض ǫٔبـي رقراق.  ҧِ̥لر  
نَا جمِيعا Դلرؤية الملك̀ة في تدبير ملف  َ ҫǫنفُ̒سَ̑ ِّܽ وفي الخِتَام، يجب ǫٔن نهَ̒

ارَة التي  ҧن ملف الصحراء هو ال̒نظǫٔ ِ̟̲ا الوطنية، والتي نؤكد ̊لى ينظر    قضَِيَ
  لم. اا المغرب إلى الع به 

امل  ع واليوم وبفضل هذه الرؤية الواضحة ǫٔصبحت الع̒ديد من ال̒دول تت
  ليم الجنوبية. اإيجابيا ˊتمويل مشاريع اس˖ۢرية في اҡٔق

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
ا߱ائم في   Էاس̑تعداد لكم  دُ  ̥لتع̒اون   نجَدِّ المغرب  لمقاولات  العام  Գتحاد 

لبلاد اҡٔوراش Գستراتيجية  تنزيل  في  الم̒سؤول  وانخراطنا  تحت    ،Էمعكم 
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  .ال̒م߶ محمد السادس نصـره هللالق̀ادة الرش̑يدة لصاحب الجلاߦ 
  والسلام ̊ليكم ورحمة الله. 

  رئ̿س: الالس̑يد  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س. 

  وا̦كلمة لفريق Գتحاد المغربي ̥لشغل.
  تفضل الس̑يد الرئ̿س المحترم. 

  نور ا߱̽ن سليك:   المس˖شار الس̑يد 
  الس̑يد الرئ̿س، 

  الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
لشغل م̲ظمة   ليها سلطة لا من حزب ҡٔن Գتحاد المغربي̥  مس̑تقߧ ل̿س̊ 

سوى ا߳هب. ساندكم فمساندتها˓  ال اҡٔعمال، فعندما˓  lو من رǫٔ و من حكومةǫٔ  
المشاريع  من  ة  مجمو̊ تنزيل  ˊك̀ف̀ة  الحكومة،  رئ̿س  الس̑يد  ننوه،  فإننا 
الملك̀ة، سواء تعلق اҡٔمر Դلحماية Գجۡعية ǫٔو ا߱عم المباشر ǫٔو دعم السكن 
Դل̱س̑بة ̥لف˄ات محدودة ا߱˭ل ǫٔو الف˄ات المتوسطة، وكذߵ دعم ضحاԹ زلزال 

ه زԹدة في اҡٔجور الحوز ومˆٔسسة الحوار Գجۡعي ا߳ي كان من ضمن مخ  lار
ات، دفعة يوليوز ودفعة ينا̽ر ودفعة يوليوز وكذߵ Դل̱س̑بة ل  3̊لى    ـدفو̊

)SMIG)و (SMAG .(  
تتحكموا، الس̑يد رئ̿س الحكومة، إلا ǫٔن هاته الزԹدات قد تفقد قيمتها إن لم  

تؤ˛ر سلبا ̊لى ج̀وب  ҡٔنها  التوزيع،  في سماسرة وتلجيم سماسرة سلاسل 
قيمة وتحرم شغيߧ   ǫٔي  الزԹدات من  المواطنات والمواطنين، وقد تفقد هذه 

  هذا الب߲ من Գس̑تمتاع بها. 
وكنا كذߵ طرف ǫٔساسي في صنا̊ة ما تم التوصل إليه في قطاع التعليم  
من ˭لال إخواننا في الجامعة الوطنية ̥لص˪ة، لكن هذا الطعم وهاته ال̱شوة 
قد تفقد ̮شوتها وقيمتها إن لم ̼سˤل ̊ليكم، الس̑يد رئ̿س الحكومة، ǫٔن في 

  المفقود̽ن.   نصف هاته الولاية ǫٔو في فجرها لم تتم ال˖سوية ا̦نهائية لملف
كما ǫٔننا كنا جزءا ǫٔساس̑يا فۤ تم التوصل إليه في قطاع الص˪ة من ˭لال 
إخواننا في الجامعة الوطنية ̥لص˪ة، إلا ǫٔن هناك مشكل يحرج̲ا جميعا وهو 

 1000مشكل اҡٔطباء، إن كان ̮ساء ورˡال الص˪ة س̿س̑تف̀دون من زԹدة  
̼س̑تف̀دو ،  درهم لن  لҢٔطباء والمسا̊د̽ن منهم سوف  ، مع كامل افˍال̱س̑بة 

اҡٔسف، ǫٔو قد يحرمون من هاته الزԹدة، ̊لما ̊لى ǫٔن ما تمت Գس̑تفادة م̲ه 
يعود إلى مطلب كان من عهد الحكوم˗ين السابق˗ين مع كامل اҡٔسف، وتم  

) اللي تم التوصل اللي (l’indice 509  بـ التوافق معه، ̊لى ǫٔن اҡٔمر يتعلق
 . 2010كان المطلب م˗اعو من 

فلهذا ̯تمنى صادقين م̲كم، الس̑يد رئ̿س الحكومة، ǫٔلا يتم تهم̿ش هاته  
  الف˄ة. 

 
3 Royal Air Maroc. 

الحق̀قة ǫٔن هناك حوار  وش̿˄ان لا ̼س̑تقۤن، الس̑يد رئ̿س الحكومة، في
وǫ̯ٔكم  مك˖س̑بات  إلى  وصلنا  وǫٔننا  دورتين،  مˆٔسس̑ته في  تمت  الحكومة  مع 
لا  شيء  هناك  لكن  النقابي،  والعمل  النقاԴت  تقوية  ˔ريدون  بˆ̯ٔكم  تقولون 
لى الحركة النقابية و̊لى النقاԴت  ̼س̑تقيم مع هذا الخطاب، هناك هجوم شرس̊ 

  ـالق̲يطرة، ك -من ݨة الرԴط   من طرف مؤسسات عموم̀ة، كالبنك الشعبي 
)3la RAM  التي لا ̼س̑تقيم فيها الحوار، كالمندوبية السام̀ة ̥لمقاومين التي (

) الق̲يطرة  في  م˞لا  ˭اصة  وكمؤسسات  الحوار،  فيها  ̼س̑تقيم   Delphiلا 
APTIV( و)ت النقابية.  )ف̀كورԹا̥لتان تعتبران رمزا ̥لهجوم ̊لى الحر  

م تقوم به الحكومة، لكن ̯تمنى ࠐهناك مجهود    ԴKل̱س̑بة ̥لتغطية الصحية
صادقين من الحكومة ǫٔن تف˗ح ورش حوار وطني حول هاته النقطة، ҡٔنها 
مشروع ملكي يجب ǫٔن ̽كون ˭ارج م̲طق اҡٔ̎لبية والمعارضة، يجب ǫٔن يف˗ح 
حوࠀ نقاش، ҡٔن هناك ف˄ات واسعة من هذا الشعب اس̑تفادت في ا߱فعة 

ǫٔنه لم ̽كن هناك ǫٔي   ،اҡٔولى ولم ˓س̑تفد من دفعات ǫٔخرى ̊لى الرغم من 
تطور في ح̀اتها اليوم̀ة، بل ǫٔن هناك معاقون، اتصلت Դلس̑يدة الوز̽رة في 

فيها   ̊ائߧ  اҡٔس̑بوع،  هذا  س̑ن˖يم  3نهاية  ǫٔي  من  ̼س̑تف̀دون  ولا    ..معاقين 
ه  ǫٔن هناك نجا˨ات ولكن  يؤشر ̊لى  مما  Դلبتة،  ǫٔي د˭ل  ناك  ول̿س لهم 

  اخ˗لالات يجب الوقوف ̊ليها. 
، هناك مك˖سب Եريخي حقق˗ه  وز̽روفۤ يخص الحماية الصحية، الس̑يد ال 

الحركة النقابية بق̀ادة Գتحاد المغربي ̥لشغل، وهو ملف التعاضد، والتعاضد  
هو ˭دمة اجۡعية تقوم بها ǫٔسرة القطاع، ҡٔنها ǫٔسرة جميع القطا̊ات، ҡٔنه 

%، ҡٔن الجزء اҡٔول من مساهمتها المباشرة 100ممون من مساهمتها الشهرية  
  ساهمتها فۤ يخص ǫٔجرها Գجۡعي. هو الجزء الثاني من م 

قد يؤ˛ر   ،فهذا الإصرار ̥لسعي ̊لى الهجوم ̊لى هذا المك˖سب التاريخي
  سلبا في ̊لاقاتنا ̊لى المس̑توى المس̑تقˍلي، الس̑يد رئ̿س الحكومة. 

هناك كذߵ موضوع التقا̊د، نحن ̯رفض المس بقيمة التقا̊د، رفع سن  
كون اخ˗يارԹ، و̊لى الحكومة ǫٔن تتحمل عبء ǫٔي زԹدات  التقا̊د يجب ǫٔن̽ 

  في قيمة التقا̊د حتى لا يتم إفراغ هاته الزԹدات من قيمتها في نفس الس̑نة. 
يجب ǫٔن يˆتئ هذا الإصلاح،   ،وفۤ يخص ملف إصلاح مدونة الشغل

إخواني اҡٔعزاء، بجيل ˡديد من الحقوق ومن المك˖س̑بات، حتى نˌني بناء  
  حق̀قي وفعلي ا߱وߦ Գجۡعية التي نصبو إ̦يها.  

  وشكرا الس̑يد رئ̿س الحكومة. 

  رئ̿س: الالس̑يد  
  شكرا الس̑يد الرئ̿س.  

ة الكونفدرالية ا߱يمقراطية ̥لشغل، ̊لى ǫٔساس   ة ا̦كلمة ߽مو̊ بˆنٔ مجمو̊
  . ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي قد سلمت مدا˭لتها مك˗وبة

  تفضل الس̑يد الم̱سق المحترم. 
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  ˭ليهن الكرش:   المس˖شار الس̑يد 
  الس̑يد الرئ̿س، 

  الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
اق˗صرت ̊لى طرح سߧ   ،إن الحكومة في تقديم حصيلتها لنصف الولاية

ǫٔرقام ߿تلف القطا̊ات دون مواءمتها مع Գلتزامات التي تم التعهد بها، ˭اصة 
في بعض القضاԹ المقلقة، م˞ل إشكالية البطاߦ التي ارتفعت إلى ̮سب ࠐوߦ 
هدر   من  التعليمية  المنظومة  تعاني  ح̀ث  التعليم،  وإصلاح  الماء  وإشكالية 

وԳخ˗لالات في تعميم الحماية    ،ف ˨اߦ س̑نوǫٔԹل  331مدرسي يبلغ ǫٔزيد من  
الريع والفساد  Գجۡعية، ̊لاوة ̊لى غياب ǫٔي تصور واضح ߱يها لمواݨة 

خطيرة،  ˡد  وارتفاع ̮س̑بة المديونية العموم̀ة من الناتج المحلي إلى مس̑توԹت  
 .Էوهو ما يهدد المسار الس̑ياسي والتنموي لبلاد  

ولعل ǫٔ˨د ǫٔˊرز تجليات العجز في تنف̀ذ Գلتزامات ما ̯رصده من سلبية  
التعاطي الحكومي مع تنزيل ورش الحماية Գجۡعية، فۤ يتعلق بضبابية ضمان 
لهذا   مرافقة  شامߧ  إصلا˨ات  تنزيل  ̊لى  قدرتها  و̊دم  المالية  اس̑تدام˗ه 

  .البرԷمج، تضمن انخراط كافة المغاربة 
ǫٔسف ˊكل  الس̑ياق  هذا  في  المؤسسات   ،و̮سˤل  من  ة  مجمو̊ تفويت 

" الى  "رام̀د"  من  Գنتقال  تدبير  في  والتخبط   Գ4AMOس˖شفائية 
  تضامن".  

̊لى  والهشاشة  الفقر  من  ǫٔسرة  مليون  Դٕخراج  الحكومة  تعهدت  وفۤ 
مليون شخص إضافي   ǫٔ1.5لف ǫٔسرة س̑نوԹ، ̮سˤل ǫٔن  ǫٔ200ساس موا̠بة 

مليون شخص إضافي انتقل إلى وضعية الهشاشة،    2انتقل إلى وضعية الفقر، و 
، جراء 2023% س̑نة  6.6إلى    2022س̑نة    1.2ح̀ث قفز معدل الفقراء من  

الت ة  l̎ير  مو ن˖ˤ̀ة Գرتفاع  الشرائية،  ̥لقدرة  من ضرب  رافقها  وما  ضخم 
المس̑بوق ҡٔسعار المواد اҡٔساس̑ية وا̥لحوم الحمراء جراء الخصاص المهول ̊لى 
مس̑توى القطيع بما في ذߵ ǫٔضاݮ العيد، وهذا يˆٔتي، بطبيعة الحال، ن˖ˤ̀ة 

الصغار الفلا˨ين والكسابة  توا  ،معاԷة  إمكانياتهم ˭لال  لي س̑نوات وانهيار 
في تحق̀ق إصلاح زراعي حق̀قي،  "مخطط المغرب اҡٔخضر"الجفاف وفشل 

الفلا˨ين  ̊لى  كارثيا  وكان  الكˍار،  الفلا˨ين  ǫٔ̊ين  في  ǫٔخضرا  كان  ح̀ث 
ǫٔلف من    152والكسابة الصغار، ح̀ث في ظل حكوم˗كم يهاجر ǫٔكثر من  

  البادية إلى المدينة. 
وفي الوقت ا߳ي التزمت ف̀ه الحكومة Դٕ˨داث   ،و̊لى مس̑توى ال˖شغيل

مليون م̲صب شغل صافي، نجد الإحصائيات الرسمية المتعقߧ Դل˖شغيل تثˌت  
، 2023و  ǫٔ2022لف م̲صب شغل بين س̱تي    ǫ157ٔن Գق˗صاد الوطني فقد  

ǫٔلف   580مليون وليصل ̊دد العاطلين عن العمل ̊لى المس̑توى الوطني إلى  
  الس̑يد رئ̿س الحكومة.   ،%13إلى    2023شخص، لتصل ̮س̑بة البطاߦ س̑نة  

من   ̥ل˪د  التد˭ل  عن  الحكومة  عجز  ̮سˤل  الس̑ياق،  هذا  وفي 

 
̂ٔمين الإجˍاري اҡٔساسي عن المرض الخاص ҡٔԴش˯اص ̎ير القادر̽ن ̊لى تحمل واجˍات Գشتراك  4  نظام الت

ع المحروقات  ǫٔسعار  لارتفاع  القوية  Գق˗صادية  المواطنين   نԳنعكاسات 
% الس̑نة الماضية وتفويت ǫٔكثر من  15وارتفاع ̮س̑بة إفلاس المقاولات إلى  

من    100 درهم  إلى    رǫٔسمالمليار  مسمى   القطاعا߱وߦ  تحت  الخاص، 
  ا̦تمويلات المبتكرة.

  الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
Դلرغم من ˓سجيلنا لإيجابية قرار الزԹدة في اҡٔجور المنˌ˞ق عن الاتفاق  
ǫٔنه س̿ˍقى قاصرا في ظل ̊دم ا˨ترام حقوق العمال  Գجۡعي اҡٔ˭ير، إلا 
التي ينص ̊ليها القانون، ومن ب̿نها ا˨ترام الحد اҡٔدنى لҢٔجور ا߳ي لا تلتزم 

سوى   ج 42به  ǫٔو  كليا  التصريح  و̊دم  المقاولات  من  ߱ى %  Դلعمال  زئيا 
  لضمان Գجۡعي و̎يره، مما ̼شكل ضغطا ̊لى اҡٔجور. االصندوق 

  الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
تتحمل  ǫٔن  القصوى يجب  ǫٔهميته  إلى  إضافة  التقا̊د  إصلاح  إن ورش 
اصة فۤ يتعلق Դ߱يون  ا̦كامߧ في تمويل الإصلاح، و˭ الحكومة المسؤولية 
ه الخصوص ت߶ المرتبطة Դلصندوق المغربي   lنظمة التقا̊د، و̊لى وҡٔ الضمنية

ع Դلشمال  وتˆٔ˭ذ  Դ̦يمين  الحكومة  تعطينا  ǫٔن  يمكن  فلا  طريق  ̥لتقا̊د،  ن 
  اق˗طا̊ات صندوق التقا̊د. 

  الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
̮سˤل ǫٔن من إيجابيات حكوم˗كم ǫٔن ̊دد اҡٔ˛رԹء في المغرب ارتفع، في 

  ، ولكم حق التعليق الس̑يد رئ̿س الحكومة.  %37 ـظل حكوم˗كم ب
  شكرا.

  رئ̿س: الالس̑يد  
  شكرا الس̑يد الم̱سق المحترم.  

ة العداߦ Գجۡعية.    ا̦كلمة ߽مو̊
  تفضل الس̑يد المس˖شار المحترم. 

  المصطفى ا߱حماني:  المس˖شار الس̑يد 
  ˉسم الله الرحمن الرحيم. 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
  الوزراء والمس˖شارون المحترمون، الس̑يدات والسادة 

̥لحصيߧ   م̲اقش˖̲ا  ̮س̑تهل  ǫٔن  Գجۡعية  العداߦ  ة  مجمو̊ في   Է̼سعد
دها مع ( لية ̥لحكومة التي يتزامن مو̊ ماي) لمشاطرتنا ǫٔفراح صاحب   8المر˨

Դ̠߳رى  الشريفة  الملك̀ة  واҡٔسرة  الله  حفظه  السادس  محمد  الم߶  الجلاߦ 
تذكير ҡٔԴهمية الوا˨دة والعشرون لميلاد ولي العهد اҡٔمير مولاي الحسن. وԴل 

ا߱س̑تورية لوسائل الرقابة البرلمانية والتي عززها دس̑تور المملكة اҡٔ˭ير ̊بر 
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السلطة  مع  ̥لتعاقد  فعاߦ  ǫٔدوات  من  البرلمان  وتمكين  البرلماني  الطابع  تقوية 
التنف̀ذية وت˖ˍع تنف̀ذ هذه الس̑ياسات العموم̀ة وتق̀يم تد˭لاتها طيߧ الولاية  
المواطنين  اتجاه  الحكومة  لالتزامات  الحارسة  العين  هو  فالبرلمان  ال˖شريعية، 

تعز̽ز ̊لى  ا߱س̑تور  حرص  ولهذا  Դٕضافة   والمواطنات،  الرقابية  اҡٔدوات 
ߦ الشهرية لرئ̿س الحكومة بخصوص الس̑ياسات العامة ودسترة التق̀يم  ءالمسا

لي لعمل الحكومة.     النصف المر˨
و˓شكل هذه اஒҡليات تعبيرا من المشرع ا߱س̑توري عن الرغبة في ˔رش̑يد  
الشفاف̀ة والمحاس̑بة، وهي  رس̑يخ مˍادئ  و̝ العمومي  التدبير  الحكامة وتجويد 
اҡٔدوار التي ̮سعى لترس̑يخها من ˭لال هذه المناقشة التي نتوݬ ǫٔن ˔كون 

نهل في المقابل تنˆىٔ  ˡادة ومسؤوߦ   عن م̲طق التب˯̿س وثقافة التطبيل، و̝
من م̲طق العمل Դلتراكم، إذ لا يعقل ول̿س من المقˍول Գس˖سلام للازمة 
"كل ما ˡاءت حكومة لعنت ǫٔختها"، في تنصل Եم من مˍدǫٔ ربط المسؤولية 
المقام  الحكومي، م˗طلعين في هذا  والتضامن  Դلمحاس̑بة ونقض لمبدԳ ǫٔلتزام 

اللنكو في  المضمنة  الملك̀ة  الشهادة  مس̑توى  في  الموݨة ن  الملك̀ة  رساߦ 
  ح˗فال Դ̠߳رى الس̑تين لانت˯اب ǫٔول ˊرلمان مغربي.  Գ ̥لمشاركين في 

من  اҡٔساس̑ية  المواقف  ̊لى  ˡدا  المق˗ضبة  المدا˭ߧ  هذه  في  وسنركز 
 .Էت المركزية لبلادԹولوҡٔا  

دة   لاߦ الم߶ لتحصين الو˨  lن نجدد الإشادة بجهودǫٔ في هذا الإطار، لابد
 Էمم، كما نؤكد ̊لى المواقف الثابتة لبلادҡٔوتعز̽ز مكا̯تها بين ا Էالترابية لبلاد
من دعم الشعب الفلسطيني في سعيه ̥لتحرر من Գح˗لال وԳس̑تقلال، 

لتاريخية و̮ش̑يد بجهود وند̽ن ˉشدة جرائم Գح˗لال الصهيوني في فلسطين ا
لجنة القدس وب̿ت مال القدس، ˔رس̑ي˯ا ̥لمكانة التي يو̦يها ˡلاߦ الم߶ ǫٔمير 
المؤم̲ين نصره الله، ورئ̿س لجنة القدس لهذه المدينة التي تتعرض فيها ǫٔوقاف 

  المغاربة للاعتداءات المتكررة. 
ونقترح Դلمناس̑بة إقامة ǫ̮ٔشطة رسمية ̥لتعبير عن المكانة التي تحتلها القضية  
سمية الفضاءات والشوارع العموم̀ة ب˖سميات تعبر  الفلسطي̱̀ة في بلادԷ و˓
سمية إ˨دى فضاءات  عن تضامن المغرب مع الشعب الفلسطيني، كما نقترح˓ 

  هذا ا߽لس ب "قا̊ة ̥لقدس". 
رى في موضوع الحماية   بخصوص حصيߧ الحكومة، الس̑يد الرئ̿س المحترم،̯ 
اصة ما  Գجۡعية، ندعو إلى ال˖سريع بتنزيل مق˗ضيات القانون الإطار، و˭
يتعلق بتعميم التعويضات العائلية وتعميم التقا̊د، ونثير مسˆߦٔ ǫٔساس̑ية م˗علقة 

وإدراˡه ضمن الإجراءات   Դ߱عم المباشر ا߳ي يتعين ربطه بتطور كلفة المع̿شة
Գجۡعي  ا߱عم  لمبالغ  التلقائي  والربط  ا߱وري،  ̥لتحيين  تخصص  التي 
شهدها اҡٔسعار واҡٔجور، فالتضخم ǫٔفرغ المبالغ ا߿صصة لهذا   ԴلزԹدات التي˓ 

  ا߱عم من قيمتها الشرائية. 
من   المس̑تهدفة  الشرائح Գجۡعية  تعانيه  ما  ǫٔمامكم  نثير  ǫٔن  هنا  ولابد 
م̲طق Գس̑تهداف  تعيق  التي  المتكررة  واضطراԴته  المعتمد  المؤشر  تقلبات 

˓شهدها  التي  العميقة  الإشكاليات  ǫٔمامكم  نطرح  المرجوة،  والغاԹت  الم̱شود 
الصحية  المنظومة  قوانين  تنزيل  تواˡه  التي  والصعوԴت  الصحية  المنظومة 
وԳح˗قان Գجۡعي ا߳ي تعرفه المؤسسات الصحية العموم̀ة، وندعو إلى 

الطب والصيدߦ، ̊بر   اتالتد˭ل ˉسر̊ة وفعالية لإنقاذ الموسم الجامعي في كلي
  الإنصات إلى المطالب المشرو̊ة ̥لطلبة. 

الس̑يد رئ̿س الحكومة   نعتبر،  الإطار  الوقت ˡد وفي هذا  ǫٔن  المحترم، 
م̲اسب لتد˭لكم الشخصي لطي هذا الملف، ˭اصة بعد ق̀ام البرلمان بجهود 

  لتقريب المواقف بين الطلبة والوزارة. 
بدعم   المرتبطة  Գ˨ترازات  تعز̽ز  إلى  ندعو  Գس˖ۢر،  موضوع  في 

  . Գس˖ۢر لضمان تحق̀ق ǫٔكبر قدر من م̲اصب الشغل.
  شكرا لكم.

  رئ̿س: الالس̑يد  
  شكرا الس̑يد الم̱سق المحترم، وǫٔعتذر.

  ا̦كلمة ҡٔ˨د المس˖شار̽ن، ˭ا߱ السطي ǫٔو المس˖شارة لبنى ̊لوي. 
  تعطى ̥لرئ̿س ول̿س لرئ̿س الحكومة.  تالمدا˭لاالسي ˭ا߱، 

  المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي: 
  . ˉسم الله الرحمن الرحيم 

  والصلاة والسلام ̊لى ˭اتم اҡٔنˌ̀اء والمرسلين. 
  الرئ̿س المحترم، الس̑يد  

  الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم، 
  السادة الوزراء، الس̑يدة و 

  السادة المس˖شار̽ن المحترمين، 
̼شرفني ǫٔن ǫٔتناول ا̦كلمة Դسم Գتحاد الوطني ̥لشغل Դلمغرب بمˤلس  

  ا߱س̑تورية.  الجلسة المس˖شار̽ن في هذه
̮شكر الس̑يد رئ̿س الحكومة ҡٔن المبادرة ˡات من عندكم ࠐمة سجلناها،  

  ولو ǫٔن Դقي ت̱سالوك ̊دد من الجلسات الشهرية في ا߽لس. 
دة   ǫ̠ٔيد في البداية، الس̑يد رئ̿س الحكومة، لا يمكن ǫٔن نختلف فقضية الو˨
حقق˗ه  ما  وكذߵ  الجلاߦ،  صاحب  بق̀ادة   Էبلاد دԹل  وا߽هودات  الترابية 
̥لمغرب، وǫٔيضا م̲اس̑بة  يعني Գشعاع ا߱ولي  ا߱يبلوماس̑ية ̊لى مس̑توى 

اع غزة،  كذߵ Դش ̮شجبو وندينو Գعتداءات الصهيونية الهمجية ̊لى قط
الفلسطي̱̀ة من   ̥لقضية   Էل صاحب الجلاߦ وبلادԹ߱عم دԴ وكذߵ ̮ش̑يد

  . "وكاߦ ب̿ت مال القدس "˭لال 
لتطبيع اللي كا̽ن مع الك̀ان الصهيوني،   وهذه م̲اس̑بة لنˤدد الإدانة دԹلنا̥ 

  وǫنٓ اҡٔوان Դش نوقفو التطبيع ونغلقو مك˗ب الاتصال الإسرائيلي. 

  الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
  عطيتها لكم الس̑يد الرئ̿س).  اماعند̼ش الوقت Դش نقرا جميع (ا̦كلمة راه  
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الاتفاق   ǫٔول ˨اˡة نهضر ̊ليها هي  الس̑يد رئ̿س الحكومة، لابد  لكن، 
اح̲ا   اللي  توقع Գجۡعي مع النقاԴت، هاذ الاتفاق من طبيعة الحال  اللي 
مزԹن،  زԹدة  ف̀ه  الحكومة، كانت  رئ̿س  الس̑يد  الغموض،  Դتفاق  وصف̲اه 

لس̑يد  درهم كتبقى ̎ير كاف̀ة، ا  1000ولكن ملي قلنا اتفاق دԹل الغموض،  
  رئ̿س الحكومة. 

  : ǫٔيضا
  ؛ غياب ˡدوߦ زم̲ية -
  ؛ القضية دԹل قانون النقاԴت -
  ؛ إقˍار مشروع قانون دԹل التعاضد  -
̊لى    - وԳݨاز  المهنية  Գنت˯اԴت  م̲ظومة  إصلاح  Եريخ  غياب 

  ؛ المك˖س̑بات
ة   - مجمو̊ كاينة  دالقطا̊ات،  ة  مجمو̊ يخص  فۤ  اح˗قان  كا̽ن  وǫٔيضا 

دالقطا̊ات ما عند̼ش الوقت Դش نذ̠ر كلشي، ولكن كا̽ن قطا̊ات  
  وكا̽ن ف˄ات. 

درهم   Էǫٔ2500 عندي نقطة، ̯رد ̊ليك، الس̑يد رئ̿س الحكومة، قضية 
وقلت ̊لينا ǫٔننا كند̽رو معاك فيها الس̑ياسة، فˆԷٔ جˍت وثيقة، الس̑يد رئ̿س  
الحكومة، هاذي دԹلكم فالحمߧ Գنت˯ابية، الرفع من الحد اҡٔدنى لҢٔس̑تاذ إلى 

  درهم، فˍالتالي هذا اҡٔس̑تاذ ماشي اҡٔس̑تاذ المبتدئ.  7500
م̲صب   مليون  دԹل  القضية  يخص  فۤ  الحكومة،  رئ̿س  الس̑يد  ǫٔيضا 
شغل، راك شفت، الس̑يد رئ̿س الحكومة، س̑بقوني الإخوان، عندي وثيقة 
اللي فيها كتهضر ̊لى، يعني ال̱سب والتراجعات اللي كاينة فۤ يخص لا ̮س̑بة 

  البطاߦ ولا ˔راجع ال̱سب، وما إلى ذߵ.
م̲˪ة   ǫٔمس في  دԹلكم  هاذي  الحكومة،  رئ̿س  الس̑يد  دԹلكم،  الحصيߧ 

، 2877عطي˖̲ا فيها فقط  اǫٔلف، في ˨ين الحصيߧ اللي    17الولادة، ذ̠رت  
واش وقع لكم خطˆٔ مطبعي ولا ̎ادي نمش̑يو فهاذ قضية اҡٔرقام Դش ˔ردو فيها  

  البال. 
لاق˗ك الس̑يد رئ̿س الحكومة، ԴلنقاԴت الممثߧ فالبرلمان، ǫٔنت   فۤ يخص̊ 

) مع  يمكن  مشكل  (5UNTMعندك  ومع   (6FDT ̊لى كنهضر   Էǫٔ  ،(
)UNTM) نٓ ما س̑تقˍلت̿شҡلحد ا (UNTM ا س̑بق ߵ وا̊دتي ا) و˭

بعدتو الوقت  وف̲فس  التزم˗̿ش،  ما  دԹل UNTM(   ولكن  ة  مجمو̊ من   (
  . المؤسسات ا̦تمثيلية، لا ا߽لس اҡٔ̊لى ̥لتعليم. 

  رئ̿س: الالس̑يد  
  شكرا السي ˭ا߱. 

  المقاطعة. المس˖شار ˭ا߱ السطي، وǫٔعتذر عن  دشكرا الس̑ي
  شكرا. .. تفضل السي ˭ا߱

 
5 Union National du Travail au Maroc. 
6 La Fédération Démocratique du Travail. 

  .ونمر لرد الس̑يد رئ̿س الحكومة المحترم 
  تفضل الس̑يد الرئ̿س. 

  الس̑يد عز̽ز ǫٔخ̲وش، رئ̿س الحكومة: 
  الس̑يد الرئ̿س المحترم، 

  ن، ون المحترم و الس̑يدات والسادة المس˖شار 
لية اللي قدمتها   شكرا لكم ̊لى التفا̊ل الإيجابي مع مضامين الحصيߧ المر˨

  . الحكومة
واللي ̠يفما قلت البارح فمˤلس    ،لابد ما نتفا̊ل مع ̊دد من المدا˭لات

  النواب، كتوضح ̊لاقة التعاون المميزة اللي كتجمع بين الحكومة وبين البرلمان. 
والتفاصيل  المعطيات  من  ة  مجمو̊ النواب  فمˤلس  قدمت  فالبارح 
  . والشرو˨ات حول ǫٔهم المنجزات الحكوم̀ة فۤ يتعلق بتنزيل ا߱وߦ Գجۡعية

ة ǫٔمام جميع    ت ˔كلمنا ̊لى ورش التغطية الصحية اللي اليوم ǫٔصبح مف˗و˨
اللي ك̿شمل ǫٔكثر   "تضامن  AMO"المغاربة، سواء من ˭لال نظام دԹل  

مليون مواطن، واللي من Դب التذكير   10.5زيد من  ǫٔ مليون ̊ائߧ،    3.5من  
 دԹلهم، ǫٔو من ˭لال النظام دԹل ا߱وߦ هي اللي كت˯لص ̊ليهم Գشترǫكات  

)7l’AMO  (̲مو̊ة   هاللي ك̿س̑تافدو م ير اҡٔجراء واللي كان مطلب߽  العمال̎ 
فالسابق   محرومة  كانت  اللي  المهنية  الف˄ات  ̥لتغطية    فيمن  الولوج  حق 

اҡٔداء  ،الصحية ̊لى  قدرتها  إلى  ،  رغم  درԷه   "الشامل   ǫٔمو"إضافة  اللي 
  . وقادر̽ن ̊لى اҡٔداء) la capacité( لҢٔش˯اص اللي هما عندهم

المواطنين   جميع  ǫٔمام  ة  مف˗و˨ اليوم  ǫٔصبحت  الصحية  التغطية  وԴلتالي 
اس̑ت˝̲اء بدون  الحكومة،  ،المغاربة  لهذه  ̠يتحسب  Եريخي  إنجاز  تحت    وهذا 

الم߶ لجلاߦ  الرش̑يدة  صاحب    ،الق̀ادة  دԹل  السام̀ة  التوجيهات  وبفضل 
  . الجلاߦ

˔كلمت كذߵ البارح ̊لى ما تحقق فۤ يتعلق Դٕطلاق ا߱عم Գجۡعي  
واللي الهدف اҡٔساسي   ،اللي شكل ثورة اجۡعية حق̀ق̀ة في بلادԷ  ،المباشر

  . هو يحافظ ̊لى ̠رامة المواطنين هم̲
  ǫٔ12ي تقريبا ǫٔكثر من  ،  ǫٔسرة  ǫٔلف  600مليون و  3اليوم عندǫ Էٔزيد من  

القيمة ة  كو̮ش Էقص تفدو من دعم شهري ما ك امليون دԹل المواطنين ك̿س̑ت 
دԹل ا߱رهم شهرԹ، وهذا في ˨د ذاتو مك˖سب ̠بير لبلادԷ   500دԹلو ̊لى  

رس̑يخ حق̀قي لمبادئ العداߦ Գجۡعية   . و̝
ه ̥لف˄ات اللي في وضعية دԹل  ̱ وبلا ما ن  lل السكن اللي موԹسى ا߱عم د

وهو العرض اللي ˡا Դش ̽رسخ كذߵ   ،وكذߵ الف˄ات المتوسطة  ،هشاشةال 
نوع من العداߦ ا߽الية، وҡٔن ا߱عم دԹل السكن ما بقاش ̠يق˗صر فقط ̊لى 

ساكنة المدن المتوسطة والصغرى   هفد م̲الكن يمكن اليوم ˓س̑ت   ،المدن الكبرى
د˭ل من  ت اللي  المس˖شار  عكس ما ˡا عند وا˨د الس̑يد    والعالم القروي،

7 Assurance Maladie Obligatoire. 
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  قˍل.
ا߱وߦ Գجۡعية دԹل   ،وتنزيل  وا̦تمويل  ينصرو،  س̑يدԷ الله  بغاه  كما 

ا ما يمك̱ش تنجح لولا تنزيل إصلا˨ات اق˗صادية ˉشكل همختلف البرامج دԹل 
الشي بطبيعة الحال هو اللي ̎ادي يخلينا قابطين الطريق نحو   ذوها  ،م̲دمج

  .التنمية الشامߧ اللي بغاها س̑يدԷ الله ينصرو واللي ̠ي̱˗ظروها جميع المغاربة

  ن، و الس̑يدات والسادة المس˖شار 
ح̀ث   ،اسمحوا لي Դش نتكلم معكم Դس̑تفاضة عن الجانب Գق˗صادي

سواء لصالح المقاوߦ   ،قامت الحكومة Դٕجراءات ̠بيرة في ا߽ال Գق˗صادي
لى التوازԷت الما̠رو اق˗صادية ˭اصة وǫ̯ٔكم تتعرفو ǫٔننا عش̑نا ǫٔزمات   ،وحفاظا̊ 

رات الجيوس̑ياس̑ية   ،̊المية مر̠بة ǫٔو التو̝ سواء انعكاسات اҡٔزمات الصحية 
Գالمي   ستراتيجية،و ليها تضخم̊  رانية اللي نتج̊  اصة الحرب الروس̑ية اҡٔو̠ و˭
  مس̑بوق. ̎ير 

وفي هذه القا̊ة معنا فا̊لين اق˗صاديين وǫٔرԴب مقاولات و̊ارفين المشˆكل  
دԹل التوريد والمشˆكل اللي عرفتها مد˭لات  دԹل  اللي عرفتها كل سلاسل  

̎ير   لمس̑توԹت  توصل  اҡٔسعار  ˭لت  واللي  والفلاݮ  الصناعي  الإنتاج 
  . مس̑بوقة ̊لى المس̑توى العالمي 

  2  -  إذا عقلتو  - ضاعف  ت إضافة إلى ارتفاع ǫٔسعار النقل البحري اللي  
ߧ   رات،دԹل الم  3  ـحتى ل والحكومة الحمد ߸ اس̑تطاعت Դش تجتاز هذه المر˨

واعطينا   موݨة،  كانت  هي  اللي  التد˭لات  من  ة  مجمو̊ ˭لال  من  بنˤاح 
Դش ˓  اللازمة  الموا̠بة  الحيوية  القطا̊ات  وԴقي  جع ستر ̥لقطاع Գق˗صادي 

كان   وعقلتودԹلها،    الحيوية يعني  focalisation(  بˆٔنه  ̊لى )   اԴ߱ز 
)l’inflation  (ش ما ̽كو̮شԴ ل هذاԹالضغط د ولكن في نفس   ،و̊لى 

  نعست   ،لق̀ناها ماشي Էعسةاللي  قلنا Գق˗صاد والعˤߧ Գق˗صادية    ،Գتجاه
)comme il faut نٓذاك) بǫ ٔنه خصها تعاود تحركˆ.  

بˆنٔنا ˭لينا Գس˖ۢر العمومي ̠يمشي بوتيرة    ،وفي هاد الإطار لابد نذ̠ر 
لى صلابة واس̑تقرار ورش ا߱وߦ Գجۡعية  تصا̊دية، واح̲ا    ،Դش نحافظو̊ 

  . لي كتكون الظروف اللي هي صعيبةمسر اҡٔ ديما في ج̲ب المواطنين و 
وفي نفس الوقت    ،الخيار هو اللي ˭لاԷ نجحو في مواݨة التضخم  ذها

  . ˨افظنا ̊لى تنزيل الإصلا˨ات الكبرى بوتيرة مس̑تقرة

  حضرات الس̑يدات والسادة، 
ف̀  فيها هذه الحكومة  نحتى ˨د  اللي ˡات  الت˪دԹت  ينكر  ̎ادي  ما  ا 

رت،  ح̀ث ǫٔن المقاوߦ لق̀ناها تضر   ،الجوانب دԹل ا߽تمعكل  واللي مست  
زاف ص المنا ب دԹل الشغل تفقدت، وحتى المع̿ش اليومي دԹل اҡٔسر عرف́ 

دها وسط   ،دԹل التˆثٔير، وما كا̮ش يمكن نخليو اҡٔسرة المغربية ولا المقاوߦ بو˨
الت˪دي وكانت عند اҡٔزمات رفعنا  نتˌ̲او ˨لولاه هاذ  ا̦كاف̀ة Դش   ا الجرǫٔة 

   :اس̑تعˤالية ࠐمة، ونذ̠ر البعض منها ǫٔساسا

 ء،ة  ˨افظنا ̊لى سعر فاتورԴالكهر  Դ لاس̑تعمال المنزلي  ل ̱س̑بة  ل سواء
 ؛ مليار دԹل ا߱رهم  ǫٔ9و Գس̑تعمال الصناعي بغلاف مالي دԹل 

  و الس̑نة،  هاذ  ̯زيدو  ̎ادي  ̎ير اومازال  دعم  النقل  لقطاع  عطينا 
߱   مليار  8مس̑بوق وصل   ا نحافظو  ،رهمدԹل  النقل    Դش  ثمن  ̊لى 

 ؛ العمومي لҢٔش˯اص والبضائع في مس̑توԹت معقوߦ
  تعلۤت    ،كذߵ Էل  نفذԹلاߦ الم߶ الله ينصرو،دˡ    ووضعنا ˊرامج

ل˪د من انعكاس الجفاف بقيمة   مليار درهم، كان عندها    20اس̑تعˤالية̥ 
ثمن   وضبط  الوطني  السوق  ن  تمو̽ في  مˍاشر  والفواكه  الخ ǫٔ˛ر  ضر 

و و  الفلاح̀ة،  ات  lالمنتو وԴقي  ضريˌ̀ة االحليب  إجراءات  ˭ذينا 
لاس̑ۤ    جمر̠ية، ووقف̲ا رسوم Գس̑تيراد ̊لى الحاج̀ات اҡٔساس̑ية،و 

فۤ يتعلق بدعم ࠐنيي سلاسل ا̥لحوم والقمح ا̥لين والزيوت ودعمنا  
  . سلسߧ الحليب والزبدة والقطاني

لى ǫٔن ̊ لبعض،اوبلا ما نتزايدو ̊لى بعضنا  ،فقو كامليناواليوم خصنا نت 
Գت التضخم ا߱ا˭لي اللي ̯زلت  نفԹراج اللي هو واضح واللي عرف˗و مس̑تو

، كان  2024فبرا̽ر  في    %0.3  ـوصلت ل  2023تقريبا فبرا̽ر    %10.1من  
وهاذ الشي انعكس   بفضل التد˭لات الكبرى اللي قامت بها هاذ الحكومة،

كانت في نفس الفترة دԹل   ،جعت ار ˔مˍاشرة ̊لى ǫٔسعار المواد الغذائية اللي  
ناقص ح̀ث وصلت ل   ،دԹل الزԹدة  %20، كانت في  %20في    2023فبرا̽ر  

  ذا وه،  2024فبرا̽ر  ) في  une déflation(  ،)0(  صفر   تحت من  ،-0.4%
  . ت̿˗علق ҡٔԴسعار دԹل المواد الغذائية

يطم المغاربة  هنا  حˆٔ وبغيت  نبقاو  ̎ادي  ǫٔننا  ̊لى  ضمان ريص نو  ̊لى  ين 
هاذ   دԹل  المقˍߧԳس̑تقرار  الس̑نوات  في  ǫٔنه    ،المؤشرات  العلم  دائما   - مع 

، راه الله ̎الب، ملي ءراه صعيب تد̽ر الفلا˨ة بلا ما   -  تنقولها ونعاود نقولها
وما عند̡ش )  le périmètre irrigué(  براج ˭اوية وما عند̡شالتيكون  

تد̽ر الفلا˨ة وما يمك̱ش   ߵ  راه ما يمك̱ش   .. لسقي وما عنكش هذا̥   ءاالم
ما كاي̱ش العمل وما  راه    ..ما درت̿ش الإنتاج وما كاي̱ش هذا  يلاتنجح، وإ 

)، ǫٔ  )la perte d’emploiلف دԹل  200وتماك فين ˡات    كاي̱ش شغل،
واش   ҡٔنه مرتبط Դلخير دԹل مولاԷ،  ،المغاربة و̊ارف̀نو  فاهمينووهاذ الشي راه  

  . غالب الله ال  ما عندԷ ما ند̽رو، ،كا̽ن الش̑تا ولا ما كاي̱ش
راه السادة المس˖شار̽ن المحترمين، راه ˡابو ǫٔجوبة كاف̀ة  ،ولكن رغم ذߵ

ˆٔنه قراءة ) بl’emploi(  خصها ˔كون دԹل هاذ الشي دԹل  اللي  قراءةالبˆٔنه  
إيجابي  ،دق̀قة  ߸ الحمد  ا̦كل  الفلا˨ة  من  تتخرج  حركة   ،ҡٔنه ملي  وكاينة 

والإ  عنداق˗صادية  واللي  شاب  راه  شاب  اللي  التاريخ    هخوان   Դ )laقي 
mémoire  ( ل الجفاف اللي كانت قˍي˪ة في المغرب ماشيԹم دԹҡٔل اԹد

اليوم،   المغرب دԹل  ̠ولشي هو دԹل  كان  الفلا˨ة   واقف،  راه  ملي وقفت 
  لشي وقف.و ̠

ҡٔنه الحمد ߸ عندԷ    ،ت˖ش̑تغليعني  اليوم واقفة الفلا˨ة ҡٔنه ما وقفا˓ش  
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المواد، الغذائية كانت موجودة ا ها    جميع  المواد  نتوما شف˗و في رمضان جميع 
رغم   ويمكن التصد̽ر وذا̡شي،  ،واҡنٓ ن̿ت راه الفواكه والخضر وهذا،  و́كثرة

س̑نين ǫٔخرى كانت    3س̑نين دԹل الجفاف وبˆنٔه إلى رجعتي Զني بوا˨د    ǫٔ3نه  
̯تمناو  )   une situation très difficileإذن، (  فيها ̊امين دԹل الجفاف،

نعاودش ̯رجع Դش نفكر وما    ،الش̑تا  ينعم ̊لينا̊لى الله الخير، ̯تمناو الله  
، تيظهر لي كان ف̀ه ءǫٔشن وقع في هاذ الس̑نوات في هاذ الإشكالية دԹل الما

  نقاش كافي ومعقول البارح دا˭ل البرلمان. 
لي نقول ليكم بˆنٔ ا߽هود اللي تعطى لحماية اҡٔسر كتمنح   ااسمحو   ،كذߵ

  . كذߵ Դش نعاونو المقاولات اللي تˆٔ˛رت Դرتفاع ǫٔسعار المواد اҡٔولية
لتحول  وف̀ة  كان˖ش  ما  الحكومة  بˆنٔ  كتقول  اللي  الناس  نجاوب  Դش 

الوطني  بˆٔن الشيء    ، راهԳق˗صاد  العام كذߵ  خص تعرف ويعرف الرǫٔي 
اللي تعمل فهاذ الس̑ن˖ين ̎ير مس̑بوق، لا من Էح̀ة النوعية دԹلو ولا من  

و  المضمون  المقاوߦ   التكلفة،لا  ح̀ث  Դش  وساهم  واضح  كان  الشي  وهاذ 
  . الوطنية ˔كون عندها المنا̊ة اللازمة Դش تواˡه Զٓǫر هاذ الظرف̀ة

ما كان˖ش قطا̊ات    ،واح̲ا واثقين ǫٔنه لولا النˤا̊ة دԹل اخ˗يارات الحكومة
تع̿ش  ̎ادي  العموم̀ة  الصفقات  ولا  الفلا˨ة  ولا  الصنا̊ة  ولا  الس̑يا˨ة 

    .ظروف ˡد ج̀دة وتحسن المردودية دԹلها
لي ما ̎اد̼ش ̯زيد نعرض قدامكم الإجراءات اللي تعملت في   ااسمحو و 

  شير ̥لعناو̽ن الكبرى. ǫ ٔǫٔن  لي لكن لا بد ،هاذ الإطار
بعد تنص̿ب الحكومة قدرԷ نوضعو   ، ساوش بˆٔنه في ǫٔقل من س̑نة̱ ن ا  م

م̀ثاق ˡديد للاس˖ۢر، الميثاق اللي ̎ادي ̽رسم المس̑تقˍل Գق˗صادي دԹل 
،Էج̲بية  و ويعطي المعنى الحق̀قي ̥لتنمية وي  بلادҡٔفر ̥لمقاوߦ المغربية وحتى ا

  . الشروط الضرورية ̥لنˤاح
Էق˗صادي،  وقدرԳ ساس̑ية لموا̠بة الإقلاعҡٔرضية اҡٔمن    كذߵ نب̱̀و ا

رامج وس̑ياسات محكمة في القطا̊ات الحيوية، ارطة طريق    ˭لال́  ̊لى غرار˭ 
مليار درهم في ǫٔول Թǫٔم    2ـ  وا߿طط الس̑ياݮ اللي دعمناه ب  ،م̲اخ اҡٔعمال

    الحكومة وفي عز اҡٔزمة.
اع المتˆٔخرات،   20كذߵ اعطينا   lمليار درهم ̥لمقاولات في إطار استر

كنهضر مع الس̑يد وز̽ر الميزانية واش كا̽ن شركات ،  ح̀ث كنا الس̑نة الماضية
، دԹلو)  8TVA(  ˭ذا اراه كلشي  ؟  اوش؟ قال ليك ǫٔودي فين هماذ ˭ا االلي م 

ائية،  ذاللي كنهدفو من ˭لاࠀ لتكر̼س الس̑يادة الغ  " مخطط الجيل اҡٔخضر"و
م̀ثاق " إصلا˨ات القطاع الضريبي والمؤسسات العموم̀ة وتفعيل    ساوشا ̮ وم

    ".تˌس̑يط المساطر"و  "اللاتمركز
ي˖ساءل واش هاذ الرؤي  ،وفالحق̀قة لحكومة عندها  ة  البعض̠  Գق˗صادية̥ 

الميدان ̊لى  وǫٔ˛ر  فعالية  تحقق   ؟شي  اللي  ҡٔԴداء  نفكركم  بغيت  هنا   Էǫٔو
Գستراتيجية ̠يع̿شو   ،فالقطا̊ات  اللي  النˤاح  دԹل  الحجم  تعرفو  Դش 

 
8 Taxe sur la Valeur Ajoutée. 

  Գق˗صاد الوطني. 
  ҡԴٔرقام: والجواب واضح 

   و̊دد    ،2023مليون سائح س̑نة    14.5قطاع الس̑يا˨ة عرف دخول
يمكن   ،ل ق̊لى اҡٔ ،  لقوهاذ الس̑نة راه ̊لى اҡٔ ،  الس̑ياح اˡҡٔانب ارتفع

  ؛ ويمكن ǫٔكثر إن شاء الله مليون  14.5نفوتو بمليون هاذ 
 لوԹ̠يف ما قلت    -  قطاع الصنا̊ة التقليدية تجاوزات الصادرات د -  

  ؛ ҡٔول مرة عتبة المليار
  الصناعية الصادرات  الس̑ن˖ين   :̮س̑بة  ˭لال  Դلثلث  تطورت 

ب الس̑يارات  صادرات  ارتفعت  ح̀ث  وحققت    ،%90ـ  الماضيتين، 
ساو الصنا̊ة الإلكترونية  ̱ ، بلا ما ن 2023مليار درهم في س̑نة    142

درهم،   24والكهرԴئية بحصة   ال وصنا̊ة    مليار   اللي  -  طاˁراتدԹل 
في وقت "̠وف̀د" الطيارات ما  ) l’industrie(  قلنا بˆنٔ هاذ -عقلتو 

ماتت، إذن  ̠يطلعو  دارت  و ̠  بقاوش  مشى  درهم    22لشي  مليار 
  ؛ سا̊ات هنا  و لكميمكن لينا نتكلم، زد، زد، واҡٔم˞ߧ كثيرة

 العموم̀ة    القيمة واҡٔشغال  والبناء  الصناعية  اҡ̮ٔشطة  دԹل  المضافة 
بمتوسط  ،  والخدمات س̑نة    %3ارتفعت  مدار  ̊لى   Թ2022س̑نو  

ب  ،2023و اتفع  اللي  الخدمات  قطاع  ˭لال    %4.4و  %5ـ  بفضل 
  الس̑ن˖ين الماضيتين. 

ل  وهاذ الشي كامل ˭لاԷ نحقق اللي مرشحة    %3.2ـ  ̮سب نمو وصلت 
، ̎ادي ̮شفو %5.3تيقول  )  9FMIe l، (%83.تقريبا    %7.3˔رتفع إلى  

الموسم الفلاݮ ̎ادي ̽كون م˗وسط، ولكن ،  ̊لى حسب الموسم الفلاݮ
اҡٔهمية دԹلها دا˭ل القطاع ) دԹلها، le poids( الحبوب اللي ت̲̿قص دԴفي 

ҡٔن الش̑تاء تعطلت    ،كون الس̑نة المهمة˔̎ادي  واش  الفلاݮ، ما نظ̱ش  
بصفة   ˡا˓ش  ما  وكذߵ  الحرث  دԹل  الوقت  في  ˡا˓ش  ما  اҡخٓر،  حتى 

Թ ˡات  وملي  انتفعوم̲تظمة،  فيهم  لاه  كان  اللي  بالمناطق  لي  ̠يضهر  ˆنٔه  .. 
  اҡٔسابيع المقˍߧ، الس̑يد وز̽ر الفلا˨ة راه ̎ادي يعطي اҡٔرقام اللي عندو.

    .˔كلمت ̊ليه  و..وهاذ الشي كامل ˭لنا نحقق
المنجزاتوإلى   هاذ  كل  ̎ير    ،ˡانب  Եريخية  هيكلية  إصلا˨ات   Էدر

دԹل )  la colonne vertébraleو (اللي ت̿شكل  ،مس̑بوقة، الص˪ة والتعليم
ا߱وߦ Գجۡعية، من نهار اҡٔول اللي ج̀نا ف̀ه واح̲ا مق˗نعين ǫٔن Գهۡم 
بهاذ القطا̊ين ما يمكن ̽كون دون Գهۡم Դلموارد الˌشرية، وهذا ما ˨اولنا  

ஒليات الحوار Գجۡعي  ǫ تنزيࠁ ̊بر .  
ǫٔخرى الوطنية   ،وهاذي م̲اس̑بة  الروح  النقاԴت ̊لى  فيها  نبغي ̮شكر 

ليها طيߧ محطات الحوار Գجۡعي، اللي ما كا̮ش ساهل برت̊  ،  العالية اللي̊ 
تقدر ˔كون مكلفة لميزانية ا߱وߦ، لكنها    وكان ضروري ند̽رو ف̀ه اخ˗يارات

9 Fonds Monétaire International. 
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ة من الف˄ات اللي   لس̑نوات من ǫٔي إرادة لتحسين تحرمت  لازمة لإنصاف مجمو̊
  اҡٔوضاع المهنية والمادية دԹلها. 

س̑نين اللي فات كلها ما    10راه تنعرفوه بˆٔن هاذ    وهاذ الشي راه واضح،
كان˖ش وا˨د الإرادة قوية Դش الحكومة تجلس مع النقاԴت Դش تلقى معهم 

س̑نين كان واجب ̊لينا، هاذ الشي    10لي تدوز  مولكن    وتلقى معهم..  ˨لول
  ا اح̲ا لنا ˊزز، هاذ الشي بعد  ولا قال)  la mainفورصا لنا (  ما شي ˨د

ǫٔن ˆٔ مش̲̿ا ليه واح̲ا مق˗نعين، مق˗نعين ب  مع النقاԴت نجلسو    نانه ˡاء الوقت 
  ˨لول اللي يمكن ˔كون إيجابية.  فوو معهم Դلمعقول و̮ش وونجلس

الحكومةوالحمد   هاذ  قلت   -  ߸،  شجا̊ة    -  كما  وعندها  إرادة  عندها 
ة  ǫٔ س̑ياس̑ية   الحوارات القطاعية، سواء في التربية الوطنية  من  نها تخوض مجمو̊

 ٔǫ ،الوزراء السادة  معكم  لسو  lو الص˪ة،  دԹل  القطاع  ǫٔو  العالي  التعليم  و 
المالية وزراء  معهم  كانو  الوزراء  ولا  ،  والسادة  الص˪ة  لا  القطا̊ات  وبعض 

ومش̿ت ˡلست Էǫٔ شخصيا، وق̀ߧ في التعليم راه ˡلست    ليا،  ووالتعليم عيط
في الحوارات اللي هي قطاعية، إذن هاذي   4و لا  ǫٔ اجۡ̊ات    5معكم شي  

  ̥لور Դش نب̱̀و بلادԷ وԴش ̯زيدو لҢٔمام. ان المشˆكل نخليوها ǫٔ إرادة 
ة    ه،ومن ˭لال هاذ الشي كل العاملين في هاذ القطا̊ات حصلو ̊لى مجمو̊

دԹل ا߱رهم   1500  ،من المك˖س̑بات، ˭اصة فۤ يتعلق ԴلزԹدة في اҡٔجور
درهم   3800درهم ҡٔس̑تاذ التعليم العالي و   3000شهرية ҡٔطر التربية الوطنية و

درهم إلى بغتي تجي عند الس̑يد وز̽ر المالية ̼شرݩا   7500لҢٔطباء وهاذيك  
وهذاك الشي اللي زدԷ بˆنٔ راه )  l’impôt sur le revenu(ߵ ̠يفاش مع  

دԹل ا߱رهم، مع اҡٔسف راه ما تتحضرش معنا    7500هاذ الناس ل   وصلو
كاع ما    ǫٔمافي الحق̀قة ǫٔحسن ما تتˤ̿ش  وفي اجۡ̊ات الحوار Գجۡعي،  

  ).10la CDT( دԹلالس̑يد هذاك الاتفاق  نوقعو
ǫٔˊريل لتحسين د˭ل    29  دԹل  الوطنية العالية وقعنا اتفاقوبهاذ الروح  

لال الزԹدة  كل ǫٔجراء القطاع الخاص وԴقي موظفي القطاع العام، وذߵ من˭ 
بمبلغ   العام  القطاع  في  العاملين  دԹل  اҡٔجور  في  صافي  1000العامة   درهم 

)Net  ،(  لԹ̠ي̱تميو موظف    420.000هذا بعدما حس̱ت الحكومة ا߱˭ل د
  .لقطا̊ات التربية الوطنية والتعليم العالي

̥لموظفين   ،وكذߵ Դل̱س̑بة  ا߱˭ل  ̊لى  الضريبة  دԹل  التخف̀ض  ǫٔنه 
ل  يوصل تقريبااҡٔجراء اللي يمكن   ̥لف˄ات المتوسطة دԹل   400  ـحتى  درهم 

  . ا߱˭ل
اللي كانت ̊لى   %10من ̎ير هديك  ˡديدة    le SMIG  (%10(  رفعنا

د إيجابي،  ،̊امين  lت والقطاع الخاص،   هذا شيءԴبير بين النقا   وهذا تفا̊ل̠ 
فاش نواݨو هاد الشي اللي ي ҡٔنه كل وا˨د ̠يتفهم الوضعية دԹل الشغيߧ و̠ 

وهاد الشي    ،فاش بلادԷ تبقى Դلمر̝كزات دԹلهاي ̠ ) و l’inflation(  كان دԹل
  . ˡد إيجابي

 
10 La Confédération Démocratique du Travail. 

̎ادي يطلعو  )  les salaires(  في عهد هذه الحكومة  %20  ـوصلنا لن  إذ
دԹل )  SMAG(  شي ˡد إيجابي، اللي خص  هذادԹل الشغيߧ،    %20  ـب

  هذا شيء ˡد إيجابي. ، %25 ـالفلا˨ة ̎ادي يطلع ب
 ذˆٔنه بعض اҡٔطراف دԹل المعارضة ما ̠يبغوش يتكلمو ̊لى هابԷǫٔ كنفهم 

دԹل ملي    الشي، الߕم  دԹل  ˨اˡة  شي  ̊لى  يقلبو  يمش̑يو  ̠يبداو 
 ذم، يعني ما لقاو ما يقولو في هايه ǫٔن ذيك الشي تقاضى ̦  مԳنت˯اԴت، عرفته 

    .الشي زعما
الحوار Գجۡعي انطلاق  المس̑تف̀د̽ن من تحسين    ،وم̲ذ  ̊دد  ̠يكون 

موظف   ǫٔلف  250مليون و  1منهم  ǫٔلف،    250دالمليون و  4ا߱˭ل قد بلغ  
المليون،   4ي  ذهاإذن  ˡǫٔير Դلقطاع الخاص،    دالمليون  3في القطاع العام و 

وكاينة  )  l’AMO( اللي كاينة فينفس  المليون اللي كاينة هي تقريبا    4د لها  يز 
 راه  الشي   ذالشي اللي كا̽ن، ها  ذالمليون دԹل العائلات راه هاد   8  ..في هذا

الن˖ˤ̀ة دԹل العمل دԹل هذه  ǫٔنه اҡٔ̎لبية دԹل اҡٔسر وصلها  تقريبا وصلنا 
  . ووصلتها الجيب دԹلها الحكومة،

الحكومة، لهذه  Գجۡعي  ا߱يمقراطي  ه  lالتو يؤكد  ما  مع   وهو  واليوم 
ت̱˗ظرԷ تحدԹت كبرى، اҡٔنظمة   النقاԴت  بتنزيل إصلاح  يتعلق  فۤ  ˭اصة 

دԹل التقا̊د والقانون التنظيمي للإضراب اللي ̎ادي ̼س̑تˆنٔف المناقشة دԹلو 
  .من بعد ما ̽كون م̲اقشة مع النقاԴت

̱˗ظرԷ مع الفرقاء Գجۡعيين وԳق˗صاديين عمل ̠بير فۤ  ي   ،إضافة ߳ߵ
وهذا من شˆٔنه ǫٔن ̽كون عنده ǫٔ˛ر   يتعلق Դلقوانين المتعلقة ب˖شريعات العمل،

المقاولات، دا˭ل  السلم Գجۡعي  مس̑توى  ̊لى  توفير   إيجابي  ساهم في  و̼
  . فرص الشغل اللائق

كون وا˨د التوازن بين الطبقة  واح̲ا دائما كنهزو العصا من الوسط، يعني̽ 
لحكمة والحكمة Դوإن شاء الله    الشغيߧ وبين المقاوߦ اللي ˭اصها ˔زيد لҢٔمام،

النقاԴت و النقاԴت وԴدԹل  الباԴلشˤا̊ة دԹل  روԷ كذߵ طلشˤا̊ة دԹل 
  . ̎ادي نوصلو إن شاء الله لنتائج اللي هي ˡد ࠐمة

Դلخصوص وزارة    ،قامت الحكومة  ،بعض اҡٔس̑ئߧ   ̊لى  Դش نجاوب  ن،إذ
  ا߱ا˭لية بف˗ح ورش مراجعة بعض فصول القوانين التنظيمية ̥لجما̊ات الترابية 

Գخ˗صاصات تدق̀ق  عملية  اجۡ̊ات   ،ومواصߧ  ̊دة  عقد  ˭لال  من 
وورشات مع جمعيات ورؤساء الجما̊ات الترابية بمس̑توԹتها الثلاث، لا الجهات 

  . ولا العمالات ولا الجما̊ات
تم بموجˍه    وقامت الحكومة بتحسين مرسوم إ̊داد ˊرԷمج التنمية الجهوية،

ح̀ث تم التˆٔشير    ،موا̠بة جميع الجهات لإ̊داد الجيل الثاني من هذه البرامج
من ب̿نها س̿تم التˆٔشير ̊لى Դقي البرامج في  لتنمية،ا دԹل  برامجدԹل ال 7̊لى 

  . القريب إن شاء الله
 ،كما تم إ̊داد مشروع مرسوم ̠ي˪دد ̠يف̀ة التعاقد بين ا߱وߦ والجهات
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ˊرامج  المشاريع المحددة في  لبلورة  إطارا واضحا  التعاقد  ح̀ث س̿شكل هذا 
  . وفق اˡٓҡال المحددة ،التنمية وتنزيلها ˉشكل سلس

وبقى    -  لشي و البارح ما كا̮ش عندي الوقت Դش نجاوب ̊لى ̠  -  لي  ىبق
لي ǫٔنه صدفة البارح خرج التقر̽ر دԹل ا߽لس Գق˗صادي وԳجۡعي والب̿ئي  

ن )،  11Les NEETـ (̊لى ما ̼سمى ب يعني الناس اللي ما عندهمش ˔كو̽
ǫٔنه ̊ادية   نه الظرف̀ة دԹلوǫٔ ما ش̑باب، ̯تمنى ̊لى الله  و وما عندهمش شغل وه

مع  تتلاقى  اللي  دԹل  الظرف̀ة  (bilan(  ماشي  دԹل   (mi-mandat  (وإلا  
Է تيظهر ǫٔ هذي إشكالية ̎ادي تطرح في هاذ المؤسسات ا߱س̑تورية، ولكن 

  ). le bénéfice du doute(لي ǫٔنه تنعطيوهم  
لي    امع ا߽لس، ولكن اسمحو   هذا فقط نقول لكم بˆٔنه هاجس ت̱˗قاسموه

مليون، Էǫٔ    4ماشي دԹل اليوم، زعما ما ˡابوش لنا شي ˨اˡة ˡديدة هاذ  
د البرامج   فاش كنت )  la page 38(فقط لوا˨د  ش̑يو  يم لي    ااسمحو   يلاإ  lتنو

  ) Les NEET(  هضرԷ ̊لى هاذ)  page 38الثقة (   دԹل الحزب في مسار
Է̊لى    5̊لى    وهضر Էل الناس وهضرԹل الش̑باب  4مليون دԹالإشكالية ،  د

تقريبا اللي فيها ˔راكم اللي   250.000ذي دوك  االلي تيخرجو من المدارس ه 
من ولا  المدارس  من  ˔يمش̑يوش)  la formation(  تتخرج   la(   ما 

formation( السينˡ ذي إشكاليةاوه ،وما تي˯دموش وت̿ˍقاو .  
لقاو  نǫٔنه ҡٔن الجديد ماشي هو نتكلمو ̊ليهم، الجديد هو    Էǫٔ كنت ت̱تمنى 

بهم ا߽لس ̎ير مق̲عين زعما   ءالحلول، كنت ت̱تمنى ǫٔن شفت الحلول اللي ˡا
حكوم حكومة، ما نقدرش̮ ش̑تغل بهم̡   ̡Էǫٔ ش نطبقهمة  ما نقدرش نت˯ذهمԴ  ،

درԷ إصلاح م̲ظومة دԹل  ،كتف̀ناش Դل˖شخيصا ا ولكن لابد ما نذ̠ر ǫٔنه م 
و  في هو  التعليم  Դلثلث  المدرسي  الهدر  ̮س̑بة  تقليص  هدف   وضع 

)l’objectif) لԹلنا دԹد (la réforme de l’éducation 250ذوك  اه ) و 
 إذن،  ما يبقاش يخرج)  le tiers(هذوك اللي تيخرجو كل ̊ام بغينا  ǫٔلف  

  . التعليمدԹل ذي ها هي كاينة في إصلاح م̲ظومة اه
̎ادي ند̽روه Դلنقل، الإطعام المدرسي، ؟  هاذ الشي   Դش ̎ادي ند̽رو

ا߱ا˭ليات، ˊرԷمج دԹل ا߱عم المدرسي، اҡ̮ٔشطة الموازية، كا̽ن وا˨د العدد  
وهذا اللي ̎ادي )  d’excellence(  دԹل المدرسة)  les mesures(  دԹل

  تخلي ǫٔنه إن شاء الله هاذ العدد ينقص ̊لى اҡٔقل Դلثلث.  
 ،كان من قˍل  اللي  Գس˖ۢر في المدرسة دԹل الفرصة الثانيةكا̽ن  Զنيا،  

 ،اˡديد  امركز   16وهاذ الس̑نة تم ˭لق    تنزيدو نعزوه،  وولكن اليوم تنعاود 
مس̑تف̀د، هاذ   80.000ـ  ̥لوصول تقريبا ل  10%ـ  وتم رفع ̊دد المس̑تف̀د̽ن ب

 نه حتى ما تيلقى حتى شي ˨اˡة فين) chance èmela 2 ٔǫ(  المدرسة دԹل
) le minimumوا˨د (تيعاود يد˭ل Դش يتعلم شي صنعة ويتعلم    ..هذا

  .. دԹل ǫٔسميتو
وԳجۡعية ا߽الية  الفوارق  لتقليص  ࠐمة  نتائج  تحق̀ق  كذߵ  ،  وكا̽ن 

 
11 Not in Education, Employment or Training. 

الف˗اة القروية اللي ت˖ˍلغ   من    %60ح̀ث ارتفع المعدل دԹل ا̦تمدرس دԹل 
المس̑تهدفة دԹلاه  ،المناطق  البرԷمج  هذاك  ̊ليهم   Էدر اللي   ذوك 

)12PRDTS ( دة ب̱س̑بةԹ2017مقارنة مع س̑نة   %15ˊز .  
الر قمي  )  le coding(  كا̽ن المغرب  استراتيجية  اللي  2030إطلاق   ،

المقˍߧ  ةˡاي اҡٔسابيع  هاذ  الشهور في  هاذ  ̎ادي   ،إن شاء الله في  المغرب 
مضبوطة   رقمية  استراتيجية  عندو  دԹل ̽كون  العدد  وا˨د  تحرك  ̎ادي 

 "المغرب الرقمي" مع    ̯كونواولو  كن˪)  le coding(  الش̑باب وهاذ الشي دԹل
100.000  Թووضع  2022س̑نة    14.000ا߽ال الرقمي عوض    في  شاب س̑نو ،

في القطاع الوطني الرقمي فالمس̑تقˍل إن شاء  240.000هدف دԹل ˓شغيل  
  الله. 

في وكذߵ كا̽ن التعميم دԹل المدن ̥لمهن والكفاءات وانطلاق ا߱راسة  
فيǫٔربعة   ال˖شغيل  اҡٔزمة، بحال   وتعز̽ز  الش̑باب في ظل ظروف  صفوف 

كنتخباوش،   ح̲ا مااح̲ا راه ̊ارف̀نو بˆنٔه  ا،  "ǫٔوراش ـ "البرԷمج اللي ج̀نا به ب
ҡٔنه  و"ǫٔوراش"  "فرصة"  ˊرԷمج  جˍنا  قلنا  البرԷمج  هاذ  جˍنا  اللي  نهار 

قف مع الحركة دԹل ̠وف̀د، وقلنا خصنا نحر̠و شوية  وԳق˗صاد دԹلنا ˡامد و 
  ، تمشي تعاود تخدم، وعملنا هاذ البرامج)  l’envieتˆٔ˭ذ (الناس، Դش تعاود  
ا̯ته̖ى    "فرصة "دԹل  )  d’ailleurs(  د̼ش تفوت ̊امين،اولكن قلنا راه ما̎

  . فالس̑نة الماضية
دԹل  او  البرԷمج  ̎ادي   ها   "ǫٔوراش"ح̲ا  ˉشوية،  ˉشوية  ̎ادي  هو 

ينقص، ҡٔنه خصنا نعطيو ولكن خصنا    ،̥لناس Դش ˓ش̑تغل)  l’envie(  و̠
تقريبا    50000 وا˨د العدد دԹل هاذ الناس اللي..    نعطيوهوم إمكانيات مع

ه هاذو اللي  اش̑تغل، وهذا    ىلق)  le gisement(  ما من  بعد  الخدمة من 
مع ˊرԷمج )  NEET(شيء اللي هو ˡد إيجابي، ولا ̊لاقة لهاذ الشي دԹل  

الفرصة"دԹل   ما"،  بˆٔنه  ˨اˡة  شي  شفت  ح̀ث  فرصة،  دԹل    برԷمج 
    .عرف̱̀ش هذا، لا المليون، والناس ما  4، 5وش ˊزاف كا̽ن ̀ك ̀ ̱ ي كتكم 

كون   هذا́ رԷمج محدود̥ لش̑باب اللي هو يمكن اللي عندو الإمكانية وبغا̽ 
مقاوߦ   Թ21.000لو وبغا ̼ش̑تغل يجي،  ) دle risqueيˆٔ˭ذ (مس˖ثمر وبغا  

)coopérative  ،(  لԹمج دԷولكن   ،"فرصة"اللي اس̑تافدت من هاذ البر
يمك̱ش    دԹلها، ما)  dossier(  اللي حطات  Դ  21.000،  300.000ش نختارو

كا̽ن شي ˊرԷمج ˡات ف̀ه )،  la communication(  نقولو بˆنٔه مˆكاي̱ش
ˊراسو  ا  يعني هذا بعد؟  مقاول قالت Էǫٔ بغيت ند˭ل لهاذ البرԷمج  300.000

  راه هو ˡد إيجابي. 
اللي  )  des messages(  فقط Դش نختم إلى اسمحتو، ǫٔنه بغيت يبقاو 

  ما واضحين: و ه
ǫٔولا، عملنا ˊرԷمج ورش اجۡعي اللي هو ̠بير، اللي البارح كان عندي 

  . الإمكانيات ǫٔنه ̮شرح القيمة دԹلو

12 Programme de Réduction des Disparités Territoriales et Sociales. 
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ǫٔنه نتوافقو مع النقاԴت، ҡٔنهم الشغيߧ والناس دԹل  ا ˭ذينا ̊لى ̊اتق̲ا 
هاذ الشي  )  les augmentations(  ̎ادي ند̽رو هاذ  إذاالإدارة ̼س̑تهلون،  

دԹلو،   الثقل  بˆٔنه كا̽ن    دԹلنا)  les recettes(  عندԷ)  en face(كنعرفو 
)fiscales  ( اي كلˡ قل  هذاك الشي الليҡٔ̎ادي ̊لى ا  ) بـdouble  ( لԹد

Էولكن اللي ̎ادي ̮س̑تعملوه فالاس˖ۢرات المقˍߧ. ، هاذ الشي اللي خسر  
عندԷش وما  ما  فا̦تمويل،  ̊لى   إشكال  كنهضر  ملي  إشكال  عندԷش 

ه كذߵ lونتو ،Էه ̥لباطروˡالضريبة ونتو  )les syndicats،(   شԷما عند
إشكال دԹل الزԹدة دԹل الضريبة Դش يقولو بˆنٔه هاذ الشي ̠يفاش ̎ادي 

̯زيدوش، لكن   ما  ،ح̲ا ̎ادي نمولوه من الضرائب اللي كاينين اҡنٓايمولوه،  
̠ي˯لصش الضريبة راه ̠ي˯لصها، راه بداو ̠ي˯لصو، بداو في تحسن   اللي ما

طلعات تقريبا )  TVA(  ح̲ا راه شف̲ا.. املموس كل ̊ام، هاذ الشي ̠يطلع
شي )  les recettes fiscales globalement(  ولكن  %30ˉشي   راه 

المنحى وماا Դش كتزاد س̑نوԹ، و   12% فـ ̎اد̼ش ̯زيدو    ح̲ا ̎اديين فهاذ 
)ATV،(  ̎اد̼ش ̯زيدو ف  ما) 13ـl’ISلعكس هاذԴ ،(   العام ̎ادي تنقص

من   اللي عندها تحت  ل  100̥لشركات  تنقص  ̎ادي  درهم   %20ـ  مليون 
Դش نقصو   ،كما اتفق̲ا مع النقاԴت  2025  في)  la reforme(  و̎ادي ند̽رو

اد̼ش   اللي)  les catégories(  وا˨د)  l’impôt sur le revenu(من   ما̎ 
    .كنتكلم ̊لى الضريبة ̊لى اҡٔجرتبقى عندهم Դش يتحسن.. نعم؟ 

ل اللي هي ˡد إيجابية اللي ̎ادي تخلي ǫٔنه ̽كون  ئإذن هاذو كلهم مسا
إن شاء الله Դش و توازن اجۡعي  ،  (macroéconomique)وا˨د التوازن  

بيد ما تف˗ح لينا اҡٔبواب دԹل ونف˗حو اسميتو..  نف˗حو الطريق دԹل Գس˖ۢر  
  الش̑تاء. شوية دԹل  Դش ˔كون  ءالسما

  شكرا لكم.
  الس̑يد رئ̿س الجلسة: 

    .شكرا الس̑يد رئ̿س الحكومة
  وبذߵ ̯كون قد اس̑توف̀نا ˡدول ǫٔعمال هذه الجلسة. 

  رفعت الجلسة. و 

----------- ------------------ -----------------------------------------  

  : الملحق

  المدا˭لات المسلمة مك˗وبة لرئاسة الجلسة. 

  : ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي مدا˭ߧ مجمو̊ة  )  1
  ˉسم الله الرحمان الرحيم 

  الس̑يد الرئ̿س، 

 
13 Impôt sur les Sociétés. 

  الس̑يد رئ̿س الحكومة، 
  الس̑يدات والسادة الوزراء، 

  الس̑يدات والسادة المس˖شار̽ن، 
ة ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي، في  ǫٔتد˭ل Դسم مجمو̊ ǫٔن  ̼شرفني 

لية لعمل الحكومة́ رسم نصف الولاية ال˖شريعية   -2021م̲اقشة الحصيߧ المر˨
2026 ،  

التزامه  ̊لى  الحكومة،  رئ̿س  Դلس̑يد  المدا˭ߧ،  هذه  بداية  في  م̲وها 
لحضور م˞ل هذه المحطة ا߱س̑تورية، وا߳ي يعكس Դلملموس حرص الحكومة 
ديمقراطية  دوߦ  بناء  في  المتمثߧ  ا߱س̑تورية  ̥لمبادئ  الحق̀قي  التنزيل  ̊لى 

˨ديثة دوߦ  مؤسسات  وتقوية  توطيد  ومواصߧ  والقانون،  الحق  ،  ̼سودها 
مر̝كزاتها المشاركة والتعددية والحكامة الجيدة، وإرساء د̊ائم مجتمع م˗ضامن، 
كافؤ الفرص، والعداߦ  ̽تمتع ف̀ه الجميع ҡٔԴمن والحرية والكرامة والمساواة، و̝
Գجۡعية، ومقومات الع̿ش الكريم، في نطاق التلازم بين حقوق وواجˍات 

  .المواطنة 
نعتبر عمل الحكومة    وإننا ة ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي،  في مجمو̊

اҡٔ˭يرة  الس̑نوات  لتزام̲ه ˭لال  نظرا  التنويه  ̼س̑تحق  ˊكافة مكوԷتها عملا 
المرتبطة الصعبة  الظروف  من  ة  ̥لظرف̀ة   ومجمو̊ اҡٔ˭يرة  Դلتطورات  ǫٔساسا 

ا߱ولية، والتي كان لها تˆثٔير مˍاشر ̊لى Գق˗صاد الوطني، وا߳ي ظل رهينا  
الحوز،  زلزال  المناخ̀ة،  الظواهر  وتفاقم  الجيوس̑ياس̑ية،  رات  التو̝ Դس̑تمرار 

  ˓شديد الشروط المالية دون ǫٔن ن̱سى مشكل اس̑تمرار التضخم. 
هذا التضخم اليوم ا߳ي لم يعد مسˆٔߦ ̊اˊرة، بل ǫٔصبح معطى ب̱̀وي في 
̥لتخطيط، ˨اࠀ ˨ال الجفاف  المندوب السامي  ǫٔكد ̊لى ذߵ  المغرب، كما 

  ا߳ي ǫٔصبح ̊املا هيكليا ˭لال الس̑نوات اҡٔ˭يرة. 
Գوراش   بتنزيل  التزمت  بل  صامدة،  الحكومة  ظلت  هذا  كل  ورغم 

  الكبرى التي ǫٔعطى انطلاقتها صاحب الجلاߦ نصره الله وǫٔيده. 
كما ̮سˤل بصرا˨ة و́كل وضوح وارتياح ǫٔن الحكومة تتˤاوب ˉشكل  

بˆٔن هذه اҡٔ˭يرة ˓ش̑تغل    إيجابي مع كافة الشركاء، وهذا ̽كرس ߱ينا ق̲ا̊ة 
شار̠ية، تطبعها إرادة قوية من ˡǫٔل تفعيل وتنزيل مˍادئ الحكامة  وفق مقاربة˓ 

  الجيدة، وربط المسؤولية Դلمحاس̑بة.  
كما ǫٔن اҡٔرقام والمؤشرات التي قدمتها الحكومة في حصيلتها تبدو إيجابية  

  وتعكس التزاࠐا بتفعيل البرامج Գجۡعية. 

  حضرات الس̑يدات والسادة،  
  الس̑يد رئ̿س الحكومة، 

ة ا߱س̑توري ا߱يمقراطي Գجۡعي ǫٔننا كلنا ǫٔمل   نؤكد اليوم نحن في مجمو̊
في مغرب الغد، وكلنا ثقة في قدرة بلادԷ ̊لى تجاوز اҡٔزمات وتحق̀ق الإقلاع  
Գق˗صادي، ومواݨة اԶٓҡر السلبية ̥لجفاف وندرة المياه والفقر والهشاشة  
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وԳخ˗لالات Գجۡعية وا߽الية، ومواݨة كل الت˪دԹت ا߱ولية والإقليمية،  
و̠سب رهان الو˨دة الترابية، وبناء مغرب م˗ضامن وقوي بفضل الس̑ياسة  
السادس نصره الله، وبفضل الكفاءات الوطنية   الرش̑يدة لجلاߦ الم߶ محمد 

  لمغربي. الموجودة بهذه الحكومة وبتضافر ݨود كل مكوԷت الشعب ا
  والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته. 

  ) ˔تمة مدا˭ߧ المس˖شار الس̑يد ˭ا߱ السطي: 2
إسهاما في ˔نمية    ،.. م̲اصب الشغل وضمان Գن˖شار الترابي للاس˖ۢرات

مختلف م̲اطق البلاد، كما ندعو إلى إخراج Դقي النصوص التنظيمية المرتبطة 
شجيع   و˓ Գس˖ۢر  ǫٔمام  ال˖شريعية  العوائق  كافة  ومعالجة  Գس˖ۢر  بميثاق 
Գس˖ۢرات  ذب  lو Գح˗كارية  اҡٔنظمة  وتقليص  Գق˗صادية  الحرية 

 اҡٔج̲بية. 
وفي موضوع إصلاح المالية العموم̀ة والإصلاح الجبائي، نقترح Դلمناس̑بة 
المغاربة،   ̊لى  الضريبي  العبء  لتخف̀ف  الضريˌ̀ة  المنظومة  بمراجعة  ال˖سريع 
Գس̑تهلاك  ̊لى  الضرائب  ǫٔو  الشركات  ̊لى  Դلضرائب  يتعلق  فۤ  سواء 

م إلى  ندعو  كما  المضافة،  القيمة  ̊لى  الضريبة  ̮سب  تقليص  اصة  راجعة و˭
  لمنظومة الضريبة ̊لى ا߱˭ل بما يحقق العداߦ الضريˌ̀ة. 

من   بمزيد  تحصينها  الى  وندعو  المبتكرة  ا̦تمويلات  مسˆߦٔ  معكم  نثير  كما 
الشفاف̀ة وضبط قوا̊د تفويت ǫٔصول ا߱وߦ وكلف Գس˖˄ˤار، والتدرج في 
تفعيل هذه ا̦تمويلات بما يضمن النˤا̊ة في اس̑تعمال الموارد المتˆتٔية من هذه 

  اஒҡلية. 
العموم̀ة،  المؤسسات والمقاولات  من  إصلاح محفظة ا߱وߦ  وبخصوص 
وسائلها   وتعاضد  العموم̀ة  المؤسسات  تجميع  إلى  المبادرة  إلى  ندعو  فإننا 

  ال˖س̑ييرية وتقليص ميزانيات ال˖س̑يير لتحق̀ق الترش̑يد اللازم ̥لمال العام. 
ن، نثير ان˖ˍاهكم إلى اس̑تمرار الفوارق في الحق   وبخصوص التربية والتكو̽
لفوارق بين المدرسة الخاصة والمدرسة العموم̀ة   في التعليم، ونخشى ǫٔن تنضاف̥ 
فوارق ˡديدة بين مدرسة الرԹدة والمدرسة العموم̀ة العادية، وندعو ̥ل˖سريع  

ǫٔفق زمني لا ̼سمح بظهور الفوارق بين التلام̀ذ    بتعميم مدرسة الرԹدة في 
توس̑يع  لتوݨات  ندعو الى مراجعة عميقة  كما  ǫٔنظمة مختلفة،  المتمدرسين في 
  التعليم الخاص والعودة الى مركزية المدرسة العموم̀ة ورԹدتها وتقوية ˡاذب̿تها. 

ߧ وهشاشة المؤشرات المسˤߧ،  و̊لى الرغم من تˆ̠ٔيدԷ ̊لى صعوبة المر˨
زايد الفوارق بين الف˄ات Գجۡعية وبين ا߽الات  ˭اصة المتعلقة Դلبطاߦ، و̝
المتعلقة  ا߱ولية  المؤشرات  مس̑توى  ̊لى  المغرب  مكانة  راجع  و̝ الترابية 

ߧ المر˨ فإن  الˌشرية...  والتنمية  والشفاف̀ة  التعبئة  Դلاس˖ۢر  تق˗ضي  المقˍߧ   
اصة فۤ يتعلق بتحسين مس̑توى ̊̿ش  الحق̀ق̀ة ل˖سريع المنجز الحكومي و˭
السلم  ود̊امات  ǫٔسس  ̊لى  والحفاظ  الشرائية  قدرتهم  وحماية  المغاربة 
جودة  تحسين  عن  فضلا  Գجۡعية،  ا߱وߦ  ركاˁز  وتحصين  Գجۡعي 

ا߱س̑تورية وضمان فعلية    المؤسسات ا߱يمقراطية واس̑تكمال تفعيل المؤسسات

دس̑تور   في  الواردة  الفساد   2011الحقوق  لمحاربة  فعلية  إجراءات  ومˍاشرة 
  وتقليص مجالات تضارب المصالح واس̑تغلال النفوذ وحكامة التدبير العمومي.

 والسلام ̊ليكم ورحمة الله تعالى و́ركاته. 


